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A J U N T A M E N T   D’ A L C A N A R 

ACTA DEL PLE DE DATA 02/08/2018

Alcanar, dos d’agost de l’any dos mil divuit. Essent les 22.05 hores, es reuneixen al Saló 
de  Sessions  d'aquest  Ajuntament  a  l'objecte  de  celebrar  sessió  extraordinària de  1a 
convocatòria, sota la Presidència del Sr. Alcalde, ALFONS MONTSERRAT ESTELLER, i 
amb l'assistència del Secretari General, en LUIS MARTIN MONTULL com a fefaent, de 
PABLO AVILÉS PÉREZ com a Interventor municipal,  i amb l’assistència dels regidors/es 
següents:

En  Ma CARME NAVARRO BALADA Regidora (ERC-AM)
En JOAN ROIG CASTELL Regidor (ERC-AM)
En JORDI BORT JUAN Regidor (ERC-AM)
En JORDI MONFORT CALLARISA Regidor (ERC-AM)
Na MERCÈ FISCHER CID Regidora (ERC-AM)
Na IVETTE FIBLA COLOMA Regidora (ERC-AM)
N’  IVAN ROMEU HIERRO Regidor (PDeCAT)
En  PACO REVERTER SÁNCHEZ Regidor (PDeCAT)
N’  ORIOL TORRES SORIANO Regidor (PSC-CP)
Na Ma. NEUS SANCHO SANZ Regidora (PSC-CP)
En XAVIER QUERALT QUERALT Regidor (CUP)
En JOSÉ E. FORNÓS GILABERT Regidor (PP)

L’alcalde, n’Alfons Montserrat Esteller, felicita primerament l’interventor de fons, en Pablo  
Avilés Pérez, per la seva primera paternitat amb el naixement d’una xiqueta anomenada  
Júlia.

Continua dient  l’alcalde que és un ple extraordinari,  precisament,  com poden veure els 
regidors en l’Ordre del Dia, hi ha diversos punts amb propostes d’aprovació de modificacions 
de crèdit, no calia comptar amb l’assistència de l’interventor municipal.  Per tant, davant 
d’aquest fet, es va suggerir la possibilitat d’endarrerir aquest plenari una setmana; i tal com 
ja han fet en altres ocasions, s’ha buscat la màxima similitud amb el ple ordinari. Recorda 
que es va contactar amb els diferents partits polítics, i es va acordar que fos així; per la qual 
cosa agraeix als regidors la facilitat donada. 
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Per altra banda, apunta dues observacions ja que es va fer una primera convocatòria, per 
fer la màxima similitud amb els plens ordinaris, tot i que no es va incloure en aquesta el punt 
del torn obert de paraules. Quan van detectar que no hi havia “precs i preguntes” en ser un 
ple extraordinari, no es podia fer una modificació de l’Ordre del Dia. Per aquesta raó, la 
solució que van trobar va ser l’anul·lació del decret de la convocatòria, i es va fer una nova 
convocatòria amb la correcció d’aquest ordre del dia. Tanmateix, amb això s’havia perdut un 
dia i calia ratificar aquesta nova convocatòria per urgència, ja que no havien transcorregut 
les 48 hores preceptives.

Quant a les mocions, i pel que té constància fins a la data, continua dient que n’hi havia de 
de dos grups municipals (PSC-CP i ERC), donat que aquest era un ple de dues hores, s’ha 
considerat adient deixar la votació d’aquestes mocions per al proper ple; ja que es tracta de 
dues mocions importants amb un contingut més atemporal, que es podien votar en aquest 
ple com en un proper plenari. 

Per aquest motiu, aprofita per agrair al grup del PSC-CP la retirada de la seva moció perquè 
es pugui debatre en la següent sessió, ja que això també els permetria acabar aquest ple en 
un temps prudencial i incorporar, d’aquesta manera, el punt de precs i preguntes.

Obert l'acte de la Presidència, són tractats i debatuts els assumptes inclosos en l'Ordre del 
Dia, prenent-se els següents

ACORDS:

1.- RATIFICACIÓ DE LA DECLARACIÓ D’URGÈNCIA DE LA CONVOCATÒRIA.

L’Alcaldia-Presidència  dona compte de la  ratificació  de la  declaració  d’urgència  de la 
convocatòria,  motivada per les consideracions exposades anteriorment,  la  qual  queda 
aprovada per unanimitat.

El  portaveu de la CUP, en Xavier Queralt Queralt, recorda que el seu grup va fer un 
comunicat dient que no s’havia convocat el ple ordinari, quan era preceptiu que es faci  
cada dos mesos. L’alcalde ha donat ara les seves explicacions sobre el motiu pel qual 
aquest  ple  ordinari  no  s’havia  convocat  abans,  i  li  sembla  correcte.  Pel  que  fa  a  la 
comunicació als grups municipals, és cert que se li va comunicar per part del regidor Sr. 
Jordi  Monfort,  amb el  qual va coincidir  i  aquest li  va comentar.  No obstant això, molt 
possiblement hauria estat millor comentar-los-ho abans amb una trucada per veure si els 
venia bé fer aquest canvi de data del ple ordinari. 

L’alcalde,  n’Alfons  Montserrat  ESteller  (ERC-AM),  reitera  que  hi  havia  els  temes  de 
contingut econòmic, per la qual cosa es va considerar la possibilitat  d’ajornar el ple, i 
aleshores es va contactar amb la resta de grups municipals de diferents maneres. 

Altrament, li va sobtar que es fes d’aquest tema una denúncia pública per part de la CUP, 
tot i  que està molt bé que ho haguessin denunciat, tot i  que considera que ho hauria 
pogut fer internament, i  mantenir un mateix criteri en un lloc i  en un altre. Tanmateix,  
entén que potser això no deriva del lloc que s’ocupa sinó de qui parla, i  potser el Sr. 
Queralt Queralt aquí té una manera de fer les coses i un tarannà determinat, però un altre 
en té un altre diferent. No està dient, que hi hagi una convergència d’opinions per evitar 
malentesos, tot i que sí una confluència d’opinions per tenir una interlocució més fácil.
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El  portaveu de la CUP,  en Xavier Queralt  Queralt,  apunta que deixant de banda les 
formes d’expressió que tingui cada representant de la CUP, se li va comunicar aquest 
canvi de data i li va semblar bé; posteriorment es va debatre en assemblea i es va decidir 
fer un comunicat per dir que el ple no s’havia fet quan tocava, per i no ha passat res més 
que això. L’alcalde ha explicat abans els motius pels quals no s’havia convocat aquest ple 
ordinari, i considera que les dues maneres de fer són correctes.

L’alcalde,  n’Alfons Montserrat Esteller (ERC-AM), pregunta al Sr. Queralt  Queralt  quin 
nombre de mocions han presentat a l’ajuntament per a aquest ple. I això ho diu perquè li 
sobta que en la denúncia que feien, deien que l’oposició no podria presentar mocions, per 
la qual cosa considera que aquest no és el seu cas; perquè li acaba de dir que no ha  
presentat cap moció. 

En tot cas, aquesta queixa l’hauria pogut plantejar el grup del PSC-CP, amb el qual es va 
parlar sobre la moció que havia presentat. Per altra banda, està segur que la CUP no vol 
enganyar la gent sinó que vol que la gent estigui ben informada, per la qual cosa demana 
que tinguin un cert  rigor quan informin, perquè si  la CUP no ha presentat cap moció 
aleshores no haurien de dir que no podran presentar-ne cap. A més a més, recorda que la 
CUP pot presentar les mocions que vulguin i es podrien queixar si fos un ple extraordinari 
la data del qual s’avancés, perquè es podria perjudicar un determinat grup municipal que 
tingui una planificació i volgués presentar una moció. Tanmateix, aquest no ha estat el  
cas,  perquè el  ple s’ha endarrerit  i  no hi  ha hagut  aquest  perjudici.  Per aquesta raó, 
demana al grup de la CUP que tinguin cura quan fan aquestes afirmacions, perquè la 
gent no es mereix que se l’enganyi per falta de rigor, tot i que sense mala voluntat, ja que 
segurament no la tenen; però el resultat final pot ser talment aquest. 

2.- DACIÓ DE COMPTE DE LA PROPOSTA DE LA REGIDORIA D’URBANISME PER A 
INICIAR  NOU  EXPEDIENT  PER  A  LA    DECLARACIÓ  COM  A  BÉ  CULTURAL 
D'INTERÈS LOCAL DELS ELEMENTS DEFENSIUS DE LA GUERRA CIVIL SITUATS 
AL TERME MUNICIPAL.

Per l’Alcaldia-Presidència es concedeix el torn de paraula a la regidora d’Urbanisme, na 
Ivette Fibla Coloma (ERC-AM), la qual dona compte de l’acord adoptat per la Junta de 
Govern Local,  de data 26/07/2018,  d’inici d’un nou expedient per a la  declaració 
com a bé cultural d'interès local dels elements defensius de la Guerra Civil situats 
al terme municipal, que consta del següent tenor literal:

“PROPOSTA REGIDORIA D’URBANISME

ANTECEDENTS.

Alcanar compta amb un important patrimoni vinculat als fets de la Guerra civil, el nostre 
municipi va ser fortificat al llarg de tota la seua costa, arran de les obres defensives del 
litoral mediterrani, per part de l’organització d’Obres i Fortificacions de la Generalitat de 
Catalunya i la Defensa de Costes del Ministeri de Guerra de la II República Espanyola, 
davant el pànic d’un desembarcament de les tropes feixistes.

Alcanar es trobaria dintre de dos sector de fortificacions, per una banda la Generalitat de 
Catalunya, que dissenyaria un programa de construccions defensives, i per altre, dintre 
de la fortificació del mediterrani, per part del Ministeri de Guerra de la II República, davant 
el temor d’un desembarcament a les costes en posició republicana.
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Les  fortificacions  i  trinxeres  de  la  Guerra  Civil  a  Alcanar  s’emmarcaria  dins  de  la 
fortificació  de  la  costa  catalana  en  els  anys  1937-1938  per  part  de  la  República 
Espanyola,  davant  els  bombardejos  dels  vaixells  feixistes  i  el  temor  d’un 
desembarcament  militar  a  les  costes  catalanes.  És  en  aquest  context,  que  des  del 
Ministeri de Defensa de Costes a Madrid es va planificar i projectar la fortificació de tot el 
litoral català i especialment del municipi d’Alcanar, ja que la visualització a l’entrada de la 
Badia dels Alfacs és idònia per al control des d’aquest litoral.

Les  fortificacions  d’Alcanar,  principalment  són  nius  de  metralladora  i  estan  repartits 
estratègicament en funció de les bateries de costa. Els nius de metralladora formaven 
part  d’autèntics  complexos  defensius  formats  per  diferents  elements.  Un  element 
importantissim en la defensa de la costa foren les trinxeres que ocupaven gran part del 
litoral d’Alcanar.

S’entén  per  niu  de  metralladora  la  construcció  que  protegia  al  militar  d’una  arma 
automàtica. Segons la seva disposició i els materials de construcció emprats podien ser 
“a barbeta” –a celobert, parcialment soterrat i habitualment amb sacs de terra i espitlleres 
(també anomenades troneres) a través de la quals disparar-, construïts de totxos, ciment, 
metàl·lic o formigó armat.

Un niu de metralladora consistia des del simple parapet sense sostre fins a construccions 
com  quasi  1  metre  de  blindatge  formigonat  en  teulada  i  parets,  passant  pels  més 
freqüents a base de pedra, ciment i troncs de fusta per a la protecció.

A més, coneixem el fortí de la Cieneta, al sector nord est del municipi. Entenen per fortí, 
la construcció d’especial solidesa. Les seves formes i resistència varien, i molts podien 
resistir  impactes directes d’artilleria o bombes d’aviació. En alguns casos s’utilitza per 
albergar personal i armament, i en altres com observatori o magatzem.

En general, els termes nius de metralladora i fortí s’apliquen indistintament a obres amb 
assentament de fusell metrallador i metralladora. En el cas de fortí, a més, es tracta d’una 
obra fortificada ocupada per una petita guarnició.

A Catalunya a diferència de la resta de l’Estat Espanyol, s’ha nombrat a les casamates 
com  nius  de  metralladora,  ja  que  feien  aquesta  última  funció.  Les  casamates  són 
construccions de ciment i  diversos materials,  amb la finalitat  d’albergar personal  amb 
armament  de  forrellat,  automàtic,  o  inclús  artilleria.  Les  seves  mides  i  formes  són 
variades, a l’igual que els nius de metralladora, que d’alguna forma podrien quedar també 
englobats dintre d’aquesta categoria.

L’Ajuntament d’Alcanar conscient de la importància d’aquest patrimoni material, i de la re 
valorització  del  mateix  com a element  de  la  memòria  democràtica  de la  lluita  per  la 
defensa de la República i de Catalunya contra el feixisme, i també com un actiu cultural 
susceptible d’aprofitament turístic va encarregar a  el Sr. Damià Griño Marquez un estudi 
sobre aquest elements, informe que posa de manifest la necessitat de realitzar accions 
per a la seua protecció.

Igualment  consta  informe  de  data  24/07/2018  emes  pels  serveis  tècnics  municipal 
assenyalant que procedeix iniciar expedient de declaració de bé d’interès cultural local 
dels elements de la guerra civil.
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La situació d’aquest elements és variable des d’alguns situats en zones de domini públic, 
finques privades, amb diferents qualificacions urbanístiques des de sòl no urbanitzable, 
urbanitzable i urbà.

Els ajuntaments han de vetllar per la integritat del patrimoni català. Tant públic com privat, 
situat en el seu terme municipal, i per la protecció, la conservació, l’acreixement, la difusió 
i el foment d’aquest patrimoni, com també estimular la participació de la societat en la 
tasca de protecció (LPCC, art. 3.1).

Els elements defensius de la Guerra Civil espanyola del terme municipal d’Alcanar poden 
ser  considerats  dintre  dels  béns  immobles  que  tenen  un  valor  històric,  artístic, 
arquitectònic,  arqueològic,  paleontològic,  etnològic,  documental,  bibliogràfic,  científic  o 
tècnic, mereixedors d’una protecció i d’una defensa especials (LPCC, art. 1.2).

Dintre  del  patrimoni  cultural  català  (béns  immobles),  hi  ha  tres  categories:  A:  Béns 
culturals  d’interès  nacional  (BCIN);  B:  Béns  culturals  d’interès  local  (BCIL)  o  béns 
catalogats; i C: Els restants béns integrants del patrimoni cultural català (BIPCC). Pel que 
fa a la categoria B, els que gaudeixen de la categoria de BCIL, tots els béns que estaven 
inclosos en catàlegs de patrimoni arquitectònic incorporats en plans urbanístics i els que 
estan inclosos en el Catàleg del patrimoni cultural català abans de l’entrada en vigor de la 
LPCC 9/1993.

Els béns catalogats, BCIL, estan considerats amb categoria de protecció de segon rang, 
dintre de les figures legals, es troba la Llei de Patrimoni Cultural Català 9/1993; i el Decret 
Legislatiu 1/2010, de 3 d’agost pel qual s’aprova el Text Refós de la Llei d’Urbanisme.

Prèviament, l’Ajuntament va iniciar expedient de declaració per acord de data 28/06/2012, 
sense que consti que en el termini màxim de resolució de l’expedient fixat legalment de 
18 mesos s’hagi adoptat cap acord de aprovació de la declaració de Bé Cultural d’Interès 
Local .

Vistos aquest antecedents, la proposta de la regidoria d’urbanisme, ordenació del territori 
i  patrimoni,  és  la  catalogació  d’aquests  elements  descrits  anteriorment,  com a  Béns 
Culturals d’Interès Local.

Segons l’article 17.2 de la Llei 9/1993 de 30 de setembre, del Patrimoni Cultural Català és 
competent per a la declaració de Bé d’interès local el Ple de l’Ajuntament d’Alcanar, amb 
tramitació prèvia d’expedient administratiu que incloguí l’informe favorable d’un tècnic en 
patrimoni cultural.

La Junta de Govern Local, aprova per unanimitat l’adopció dels següents 

ACORDS:

PRIMER. INICIAR nou expedient per a la declaració dels elements del Patrimoni local 
de la Guerra Civil abans descrits com a Bé Cultural  d’Interès Local  (en la categoria 
d’immobles)  i,  en  conseqüència,  la  seua  inclusió  en  el  catàleg del  patrimoni  Cultural 
Català,  d’acord  amb  la  descripció  dels  bens  i  plànols  que  consten  a  l’Estudi  i  que 
s’incorporen a aquest expedient. Suspendre en els immobles afectats la tramitació de les 
llicencies  urbanístiques  o  de  parcel·lació  durant  el  termini  màxim  de  resolució  de 
l’expedient  de 18  mesos,  i  declarar  l’arxiu  de l’expedient  incoat  en el  seu  dia  per  el 
transcurs del termini màxim de resolució.
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SEGON. OBRIR  un  període  de  d’informació  pública  de  30  dies  hàbils,  mitjançant  la 
publicació del  present  acord en el  Diari  oficial  de la  Generalitat  de Catalunya,  Bolletí 
Oficial de la Província de Tarragona amb exposició al tauler d’anuncis municipal, durant el 
qual les persones interessades podran presentar les al·legacions i/o reclamacions que 
consideren convenients

TERCER. NOTIFICAR als titulars de les finques on es troben aquests elements l’inici de 
l’expedient de declaració.

QUART.  TRAMETRE l’expedient una vegada finalitzades les actuacions precedents, a 
l’òrgan  competent  de  la  Generalitat  de  Catalunya  en  matèria  de  patrimoni  cultural, 
demanant la inclusió d’aquests elements com a Béns Culturals d’Interès Local.

CINQUÈ. COMUNICAR aquests acords als Serveis Tècnics Municipals,  a  la regidoria 
d’Urbanisme, al Departament de Cultura de la Generalitat, així com a la Demarcació de 
Costes de l’Estat, al Departament de Costes de la Generalitat, al Ministerio de la Defensa 
i al Consell Comarcal del Montsià.”

Els regidors i regidores se’n donen per assabentats.

La regidora d’Urbanisme, na Ivette Fibla Coloma (ERC-AM), explica que a banda del 
preceptiu  període  d’exposició  pública,  es  comunicarà  aquesta  tramitació  a  tots  els 
propietaris afectats perquè puguin consultar la documentació i fer al.legacions. 

Aquest  document  ha estat  redactat  per  un professional  tècnic,  i  que a  diferència  del 
document que ja va ser aprovat l’any 2012, inclou una fitxa per a cada element, amb el 
detall de les seves coordenades, així com un àmbit de protecció en funció de la tipologia 
del  sòl  i  de  la  seva  ubicació,  hi  permetrà  o  restringirà  l’execució  de  les  actuacions 
urbanístiques. Aprofita també per agrair a l’associació cultural Lo Rafal, que van fer les 
al·legacions l’any 2012, que durant tot aquest procés i durant aquests mesos en què s’hi 
ha estat treballant, ni han participat i s’han vingut fent reunions amb el tècnic, i han fet 
aportacions  en  la  redacció  de  tot  aquest  conjunt  de  fitxes  per  incloure  tots  aquests 
elements patrimonials.

El  portaveu de la CUP, en Xavier Queralt Queralt, pensa que després de tots aquests 
anys en què el tema no s’ha tirat endavant, és positiu per a la conservació de la memòria 
històrica que finalment es pugui tornar a activar, per disposar d’aquesta declaració de tots 
aquests elements de la guerra civil.

La regidora d’Urbanisme, na Ivette Fibla Coloma (ERC-AM), agraeix la seva intervenció. 
Quan finalitzi  tot  aquest procés de declaració d’aquests béns, la regidora avança que 
paral·lelament es preveu fer un estudi i  endegar un projecte d’actuació per mantenir i 
promoure  tots  aquests  elements  patrimonials,  perquè  es  mantinguin  en  òptimes 
condicions de conservació.

3.-  DACIÓ DE COMPTE DE LA PROPOSTA DE LA REGIDORIA D’ACCIÓ SOCIAL I 
CIUTADANIA PER A ESTABLIR UN SEGUIT DE MESURES PER A L’ABORDATGE 
D’AGRESSIONS  SEXISTES  I  DE  VIOLÈNCIES  SEXUALS  EN  ESPAIS  D’OCI  I 
FESTIUS.

L’Alcaldia-Presidència  concedeix  el  torn  de  paraula  a  la  regidora  d’Acció  Social  i 
Ciutadania, na Ma Carme Navarro Balada (ERC-AM), la qual dona compte de l’acord 
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aprovat per la Junta de Govern Local, en sessió de data 2/08/2018, per a establir un 
seguit de mesures per a l’abordatge d’agressions sexistes i de violències sexuals 
en espais d’oci i festius, que consta del següent tenor literal:

“PROPOSTA REGIDORIA D’ACCIÓ SOCIAL I CIUTADANIA

A instàncies  de  la  regidoria  d’Acció  Social  i  Ciutadania  de l’Ajuntament  d’Alcanar  es 
proposa l’establiment d’un seguit de mesures per a l’abordatge d’agressions sexistes i de 
violències sexuals en espais públics d'oci i festius

ANTECEDENTS

Al Pla local de dones del municipi es descriuen accions concretes en el marc d'actuacions 
per eradicar la violència de gènere i més concretament les violències sexuals en espais 
d'oci.

A nivell  comarcal disposem del Protocol comarcal de violència de gènere per treballar 
conjuntament i de manera transversal accions de sensibilització, abordatge i intervenció 
en aquest sentit.

Vista la necessitat de treballar més concretament les violències sexuals en espais d'oci 
nocturn  es  van  promoure  formacions  des  de  l'Institut  Català  de  les  Dones  que  van 
desembocar  en  la  creació  d'un  grup  de  treball  per  redactar  les  recomanacions  per 
elaborar els protocols de violències sexuals en espais d'oci.

Atès  que  l’Ajuntament  de  l’Alcanar  té  com  a  objectiu  l’abordatge  de  les  violències, 
especialment de la violència sexista i lgtbifòbica, i tenint en compte la proximitat de les 
Festes majors de Les Cases d’Alcanar, des de la Regidoria  l’Acció Social i Ciutadania de 
l’Ajuntament d’Alcanar s’han elaborat les Mesures d’actuació per l’abordatge d’agressions 
sexistes i de violències sexuals en espais públics d'oci i festius, com a eina que garanteixi 
un espai de seguretat i  confiança on les persones que pateixin una agressió de caire 
sexista, racista i lgtbifòbica rebin el suport, la confiança i l’empoderament necessaris.

FONAMENTS JURÍDICS

 Llei Orgànica 1/2004, de 28 de desembre, de Mesures de Protecció Integral contra la 
Violència de Gènere.

 Llei  5/2008,  de 24 d’abril  de  2008,  del  dret  de les dones a eradicar la  violència 
masclista.

 Llei  14/2010,  del  27  de  maig,  dels  drets  i  les  oportunitats  en  la  infància  i 
l'adolescència.

 Conveni d’Istanbul, aprovat el 7 d’abril de 2014.
 Llei 11/2014, del 10 d'octubre, per a garantir els drets de lesbianes, gais, bisexuals, 

transgèneres i intersexuals i per a eradicar l'homofòbia, la bifòbia i la transfòbia.
 Llei 17/2015, del 21 de juliol, d'igualtat efectiva de dones i homes

Pel que fa a les competències municipals sobre els espais públics:

En el cas d’espais públics d’oci, l'Estatut d'Autonomia de Catalunya, aprovat per la Llei 
orgànica  6/2006,  del  19  de  juliol,  atribueix  a  la  Generalitat  competències,  algunes 
exclusives, sobre esport i lleure (article 134.3), joc i espectacles (article 141), seguretat 
privada (article 163) i seguretat pública (article 164) entre altres.
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D’acord  amb  això,  la  Llei  11/2009,  del  6  de  juliol,  de  regulació  administrativa  dels 
espectacles públics i les activitats recreatives estableix el règim jurídic dels espectacles 
públics, les activitats recreatives, i també els establiments i els espais oberts al públic on 
es duen a terme aquestes activitats.

En matèria d'establiments oberts al públic, d’espectacles públics i d’activitats recreatives, 
els ajuntaments tenen atribuïdes les competències d’aprovar ordenances i ésser titulars 
d’establiments  oberts  al  públic  o  organitzadors  d’espectacles  públics  o  d'activitats 
recreatives (article 13).

Vistos els anteriors antecedents i fonaments jurídics, es proposa a la Junta de Govern 
Local  l’adopció dels següents

ACORDS

PRIMER.  APROVAR  INICIALMENT  les  primeres  accions  previstes  per  l’abordatge 
d’agressions sexistes i de violències sexuals en espais públics d'oci i festius:

I. Campanya de sensibilització a la població (distribució del cartell dissenyat per a 
tal efecte).

II. Designació de persones de referència (referents violeta) en els espais d’oci, a 
les quals es podrà acudir en cas de patir o presenciar una agressió sexista. 

III. Fàcil identificació visual de les persones violeta (braçalet lila).

IV. Ubicació dels lavabos públics en una zona de pas ben il·luminada.

V.  Augment  de  la  vigilància  policial  de  la  zona  (des  de  Sòl  de  Riu  fins  a 
Roca-Tallada).

VI. Aplicació de les mesures d’actuació en cas d’agressió.

SEGON. APROVAR les mesures d’actuació davant d’una agressió, que consta de:

Accions envers el presumpte agressor/a:

I. AVÍS. Després d’un primer avís, se li comunicarà al presumpte agressor/a que si 
no  canvia  la  seva  actitud,  el  seu  comportament  serà  comunicat  al  servei  de 
seguretat del recinte festiu i que podria ser expulsat/da del recinte.

II.  EXPULSIÓ.  Si  la  persona  agressora  no  atura  l’assetjament,  el  servei  de 
seguretat, si ho creu oportú, expulsarà el presumpte agressor/a del recinte.

III.  SUPERVISIÓ.  Els  referents  violeta  i  els  controladors  de  seguretat 
s’asseguraran que la persona expulsada no torni a entrar al recinte.

L’actuació dels referents violeta sempre serà pacífica, respectuosa.

Accions envers la persona agredida:

I. INFORMACIÓ a la víctima dels drets que li corresponen.
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II. INFORMACIÓ dels serveis especialitzats.

III. ACOMPANYAMENT en les actuacions necessàries.

IV. ACTIVACIÓ del 112, en cas necessari.

TERCER. DONAR COMPTE al Ple de la Corporació en la propera sessió plenària que es 
convoqui.

QUART. DONAR TRASLLAT d’aquest acord a la Policia Local.”

Els regidors i regidores se’n donen per assabentats.

La  regidora  d’Acció  Social  i  Ciutadania,  na  Ma  Carme  Navarro  Balada 
(ERC-AM), manifesta que un valor imprescindible en la convivència, ha de ser 
sense cap mena de dubte el respecte pels altres. El nostre entorn, el  món en 
general, canvia constantment. 

Les dinàmiques haurien d’evolucionar al  ritme de la concepció de democràcia, 
igualtat i llibertat. El significat de la paraula “normalitat” no es pot aplicar a rols o a 
actituds  que  tenen  els  seus  fonaments  en  moments  històrics,  per  no  dir 
prehistòrics, on la llei que s’imposava era la força; i  la societat s’organitzava a 
l’aixopluc i  interessos de quota de poder.  Vivim en l’era de la  tecnologia,  ens 
adaptem a l’ús de les xarxes, canviem els nostres mètodes de comunicació. 

Estem  en  una  adaptació  constant,  però  malauradament  com  de  relacions 
humanes es tracta, ens perpetuem en aquestes dinàmiques, accions i missatges 
que  suposen  el  control  d’uns  sobre  els  altres;  dels  més  forts  sobre  els  més 
vulnerables  entès  des  d’una  perspectiva  de  gènere.  Hem  de  ser  coherents, 
perquè tenim la responsabilitat de crear un entorn, de seguretat i  igualtat  amb 
respecte  per  la  individualitat,  de  no  permetre  o  veure  impunement  com 
campanyes publicitàries  discriminen les  persones,  utilitzant-les  com a objectes 
sexuals per vendre el seu producte. Ens hem de plantar davant de decisions de 
qui, pressumptament, ha de vetllar per la nostra integritat i, en canvi, resol atacant  
la  víctima,  posant  en  dubte  la  seva  negació,  menys  tenint  la  seva  dignitat,  
criminalitzant la conducta de la persona agredida i  permetent  que l’agressor o 
agressors surtin vencedors de conductes totalment miserables. Tenim molta feina 
a fer. 

Aquesta feina ha de començar per accions personals, per fer pedagogia al nostre 
voltant, per allunyar-nos de comentaris vexatoris; en definitiva, per entendre i fer 
entendre  que  “normalitat”  és  acceptar  la  llibertat  de  l’altre  amb  respecte  i 
tolerància. I fer entendre que la meva llibertat acaba quan comença la teva; per 
entendre que no tan sols una violació és condemnable. Certament, des de les 
administracions s’han de facilitar mitjans i recursos per fer front a aquesta lacra, 
per acompanyar i educar, per prevenir, per assessorar, per avaluar, per erradicar 
l’estigma d’aquesta normalitat malentesa. Al Pla Local de Dones del municipi es 
descriuen accions concretes en el marc d’actuacions per erradicar la violència de 
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gènere, i més concretament les violències sexuals en espais d’oci. Des de l’àmbit 
comarcal disposem del protocol d’àmbit comarcal sobre violència de gènere, per 
treballar  conjuntament  i  de  manera  transversal,  accions  de  sensibilització, 
abordatge i intervenció en aquest sentit. 

Vista la necessitat de treballar més concretament les violències sexuals en espais 
d’oci nocturn, es van promoure actuacions des de l’Institut Catala de les Dones, 
que  van  desembocar  en  la  creació  d’un  grup  de  treball  per  redactar  les 
recomanacions, per elaborar els protocols de violència sexual en espais d’oci. En 
aquest  grup  de  treball  hi  van  participar  activament  dos  treballadors  d’aquest 
ajuntament. 

Atès que l’Ajuntament d’Alcanar té com a objectiu l’abordatge de les violències, 
especialment de la violència sexista i l’GTBI fòbica; i tenint en compte la proximitat  
de les festes majors de les Cases d’Alcanar, des de la regidoria d’Acció Social i  
Ciutadania  s’han  elaborat  les  mesures  d’actuació  per  l’abordatge  de  les 
agressions sexistes, i de violència sexual en espais públics d’oci i festius, com a 
eina  que  garanteixi  un  espai  de  seguretat  i  confiança,  on  les  persones  que 
pateixin una agressió de caire sexista, racista i LGBT fòbica rebin el suport, la 
confiança i l’empoderament necessaris. I afegeix que aquestes accions són les 
que es descriuen en la proposta presentada, i dona compte del protocol d’actuació 
previst. 

En  definitiva,  estan  adoptant  una  sèrie  de  mesures  per  garantir  el  gaudi,  la 
convivència i  el  respecte en el  marc de la nostra societat;  concretament en el 
marc de les festes majors. Tant de bo no es vegin en l’obligació d’aplicar cap 
d’aquestes accions, però si mes no és la seva voluntat treballar al costat de les 
persones, erradicar conductes reprobables i intolerables que vulneren els drets 
individuals;  i  deixar  ben  clar  que  volem  que  Alcanar,  les  Cases  d’Alcanar  i  
Alcanar-Platja siguin espais lliures d’agressions sexuals i comportaments sexistes, 
racistes i LGTBI fòbics, i recordeu que “només sí, és sí”. 

Demana  seguidament  la  paraula  el  portaveu  de  la  CUP,  en  Xavier  Queralt 
Queralt, per manifestar que el seu grup també va presentar una moció en aquest 
sentit tot i que no va ser aprovada, i recorda que aleshores van explicar el motiu. 
Consegüentment, totes aquelles actuacions que es facin en aquesta línia, hi està 
totalment d’acord i considera que és un augment de valor per al propi municipi. 
Sobre les persones que s’identificaran amb el  color “violeta”,  entén que seran 
persones que tindran la formació adequada per fer aquest servei.  

La  regidora  d’Acció  Social  i  Ciutadania,  na  Ma  Carme  Navarro  Balada 
(ERC-AM), diu que coneix perfectament el contingut i la intenció de la seva moció, 
que des d’aquí agraeix. 

No obstant això, com ja va dir aleshores, hi havia una sèrie de mesures que ja  
s’estaven aplicant al municipi; tot i que és cert que aprofitant la conjuntura amb la 
redacció d’aquest pla de mesures, per elaborar posteriorment els protocols més 
específics per a cadascun dels municipis, i davant de la proximitat de les Festes 
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d’Agost van considerar adient endegar aquest seguit de mesures i passar-les pel 
ple, per donar-li la importància que pensa que es mereixen aquest tipus d’accions. 

Per altra banda,  explica la regidora que els referents de color violeta,  estaran 
presents  durant  tot  el  temps que duri  el  ball,  i  tindran una preparació  prèvia. 
Evidentment, seran persones que ja tindran un perfil molt concret i adequat, i se’ls  
donaran tots els mitjans perquè puguin informar en cas de ser necessari; ja sigui a 
les persones agredides, a les víctimes, o a les persones de l’entorn perquè puguin 
fer aquest acompanyament en aquells moments, o posteriorment. 

Des d’aquí també aprofita per agrair la tasca feta per tots els col·lectius que, dia a 
dia,  estan treballant  al  costat  de  les  persones que són víctimes de qualsevol 
situació d’agressió  sexual  o  sexista,  racista  o LGTBI  fòbica perquè,  gràcies a 
aquestes persones i a la seva insistència, la resta de societat som capaços d’anar  
aprenent, d’anar sensibilitzar-nos en aquest tema; i d’aprendre que no qualsevol 
comentari, qualsevol paraula o fet és normal, per al qual cosa han de lluitar en 
contra d’aquesta normalitat malentesa. I dit això, espera que tothom passi molt 
bones festes dintre del respecte i de la tolerància per la resta.

4.- PROPOSTA D’APROVACIÓ DE LA MODIFICACIÓ DE CRÈDIT P1/2018.

L’Alcaldia-Presidència concedeix el torn de paraula al regidor d’Hisenda, en Jordi 
Monfort  Callarisa  (ERC-AM),  el  qual  passa  a  donar  compte  de  la  proposta 
d’aprovació de la modificació de crèdits P1/2018, que consta del següent tenor 
literal:

“PROPOSTA DE LA REGIDORIA D’HISENDA:

ANTECEDENTS:

Atès l’expedient 810/2018 de destinació del superàvit, on s’estableix el que l’Ajuntament 
d’Alcanar haurà de destinar 1.750.111,82 € a amortitzar a operacions d’endeutament.

Vist el deute viu de l'entitat a data 24 de juliol de 2018, la operació a amortitzar serà la 
següent:

Capital 
pendent

Import a 
amortitzar

Quota 
actual

Nova 
quota

Capital pendent 
després de 

modificació de 
crèdit

BANC 
SANTANDER 
(1030600891)

2.296.196,94 €
1.750.111,82 

€
52.631.57 € 12.411,09 € 546.085,12 €

Atès l'expedient tramitat per a l'aprovació de la modificació de crèdits núm. P1/ 2018, en 
la modalitat de  suplement de crèdit per l’amortització anticipada deute per aplicació del 
superàvit 2017, en el qual consta l'informe favorable del departament d’intervenció.

RESOLC:
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PRIMER. APROVAR INICIALMENT l'expedient de modificació de crèdits núm. P1/ 2018 
del  Pressupost  en vigor,  en  la  modalitat  de  suplement  de  crèdit  per  a  l'aplicació  del 
superàvit  pressupostari  exercici  2017  per  destinar-lo  a  amortitzar  operacions 
d’endeutament.

El  resum  de  les  aplicacions  pressupostàries  a  les  quals  es  destinarà  el  superàvit 
pressupostari segons l’establert a l'apartat anterior i que suposarà un increment en les 
aplicacions ja existents, serà el següent:

Suplements en aplicacions de despeses.

Altes en conceptes d’ingressos.

Aplicació econòmica
Descripció Euros

Cap. Art. Conc.

8 87 87001
DESTINACIÓ SUPERÀVIT 
(AMORTITZACIÓ DEUTE)

1.750.111,82 €

SEGON.  EXPOSAR aquest  expedient  al  públic mitjançant  anunci  inserit  en  el  Butlletí 
Oficial de la Província, pel termini de quinze dies, durant els quals els interessats podran 
examinar-ho  i  presentar  reclamacions  davant  el  Ple.  L'expedient  es  considerarà 
definitivament aprovat si durant el citat termini no s'haguessin presentat reclamacions; en 
cas contrari, el Ple disposarà d'un termini d'un mes per resoldre-les.”

El regidor d’Hisenda, en Jordi Monfort Callarisa (ERC-AM), explica que tal i com 
ja es va explicar en l’anterior comissió informativa, en el marc de la liquidació del 
pressupost  de  l’exercici  2017  i  l’informe d’Intervenció  municipal  núm.  76/2018 
sobre  la  destinació  del  superàvit  de  l’exercici  2017,  de  la  liquidació  d’aquest 
exercici es desprenen diversos indicadors, entre els més destacats dels quals hi 
ha un romanent de tresoreria per a despeses generals 3.588.884,28 euros; un 
marge de compliment del principi d’estabilitat pressupostària d’1.750.111,82 euros, 
un ràtio de deute viu a 31/12/2017 de 27,30; i també queda palès que, en aquesta 
data, no hi ha despeses pendents d’aplicar al pressupost. 

Per  tot  això,  i  tal  com  preveu  l’art.  32  de  la  Llei  orgànica  d’estabilitat 
pressupostària  i  sostenibilitat  financera,  aquest  superávit  es  podrà  destinar  a 
reduir el nivell  d’endeutament net, ja que a 31.12.2017 no existeixen despeses 
pendents d’aplicació amb càrrec al pressupost de l’exercici  2017; i  per part de 
l’Equip de Govern no es preveuen inversions financerament insostenibles per a 
aquest exercici 2018. Per tant, per dir-ho d’una manera més o menys senzilla, es 
proposa  al  ple  destinar  aquest  superàvit  de  poc  més  d’un  milió  set-cents 
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FORA  SECTOR 
PÚBLIC
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€

1.750.111,82 € 1.960.638,10 €



cinquanta mil euros, a liquidar de forma anticipada una part important del préstec 
que l’ajuntament té en vigor a data d’avui, mitjançant modificació de crèdit, que tot  
seguit passa a explicar.

Òbviament, diu que això també suposarà la creació d’una nova partida al capítol 
VIII  d’ingressos, que correspondria als actius financers, anomenada “destinació 
superàvit (amortització deute)”, i afegeix que d’aquesta manera el pressupost es 
mantindrà equilibrat. Des del punt de vista financer, diu que aquesta proposta té 
també un seguit d’efectes prou importants, i financerament aquesta operació es 
concretaria de la següent manera: l’únic crèdit que aquest ajuntament té en vigor 
amb el Banc Santander, a 24 de juny de 2018 té un capital pendent, una vegada 
s’ha liquidat la quota correpsonent del segon trimestre de 2018, de 2.296.196,94 
euros. Aquest préstec s’amortitza trimestralment a raó de 52.631,57 euros, la qual 
cosa suposa una amortització anual teòrica de 209.526,28 euros. Com a resultat 
d’aquesta amortització anticipada de poc més d’un milió set-cents cinquanta mil 
euros, el capital pendent passarà a ser de 546.085,12 euros. 

Això suposa una reducció de més del 76% del passiu financer, amb la qual cosa 
la nova quota trimestral passarà a ser de 12.411,09 euros, i la quota anual serà de  
49.644,36 euros. Com ja ha dit, aquesta operació suposarà una millora més que 
notable de l’estructura financera dels comptes municipals, amb una reducció de 
més del  76,42% del  passiu financer,  que es traduirà en un estalvi  de més de 
160.000 euros a l’any, i una reducció molt important del nivell d’endeutament, que 
passarà del 26,58% al moment de l’amortització, a un 6,32 % que és el nivell més 
baix que ha conegut aquest ajuntament en dècades. 

A tall d’exemple, i per valorar aquesta magnitud, un cop feta aquesta modificació 
es passarà d’un deute per habitant de poc més de 626 euros l’any 2011, amb 
actuacions  tan  importants  com  va  ser  la  construcció  de  la  piscina  coberta, 
l’ampliació de la biblioteca pública, etc., que va coincidir amb el nivell de màxim 
endeutament històric d’aquest ajuntament, als 363 euros de principis de l’actual 
mandat o els 250 euros de l’exercici passat, als 58 euros aproximadament per 
habitant i any, tot i que sempre hi pugui haver alguna petita variació. 

Com deia,  és una reducció de més del  setanta-sis per  cent,  i  pensa que tots 
estaran d’acord en el fet que és especialment important en un moment en què 
aquest ajuntament acaba de tancar l’exercici prou important pel que fa a obres, 
amb inversions importants i amb altres actuacions com és l’alberg dels Josepets, 
la reforma del mercat municipal, o la urbanització del C/ Magallanes, de les Cases 
d’Alcanar. Hi ha previst una nova actuació amb projectes tan importants com la 
construcció del nou auditori municipal, o la urbanització de l’àmbit dels Codonyers, 
entre d’altres. 
I això ho diu perquè a escassos nou mesos de les properes eleccions municipals, 
aquest  Equip  de  Govern  deixarà  un  ajuntament  sanejat,  sense  hipoteques 
derivades de la seva gestió, perquè el proper govern municipal tinguin les mans 
lliures  per  emprendre  tots  aquests  projectes,  i  les  eventuals  problemàtiques 
generar, amb els mínims condicionants possibles.
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Vist l’informe jurídic de Secretaria, de 18/07/2018.

Vist  l’informe  favorable  de  la  Intervenció  municipal  núm.  187/2018,  de  data 
24/07/2018. 

Vist el dictamen emès per la Comissió Informativa “Alcanar Emprenedor”, de data 
27/07/2018. 

El Ple aprova per unanimitat l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER. APROVAR INICIALMENT l'expedient  de  modificació  de  crèdits  núm.  P1/ 
2018 del pressupost en vigor, en la modalitat de suplement de crèdit per a l'aplicació del 
superàvit  pressupostari  exercici  2017,  per  destinar-lo  a  amortitzar  operacions 
d’endeutament.  El resum de les aplicacions pressupostàries a les quals es destinarà el 
superàvit pressupostari segons l’establert a l'apartat anterior i que suposarà un increment 
en les aplicacions ja existents, serà el següent:

Suplements en aplicacions de despeses.

Altes en conceptes d’ingressos.

Aplicació econòmica
Descripció Euros

Cap. Art. Conc.

8 87 87001
DESTINACIÓ SUPERÀVIT 
(AMORTITZACIÓ DEUTE)

1.750.111,82 €

SEGON.  EXPOSAR aquest  expedient  al  públic mitjançant  anunci  inserit  en  el  Butlletí 
Oficial de la Província, pel termini de quinze dies, durant els quals els interessats podran 
examinar-ho  i  presentar  reclamacions  davant  el  Ple.  L'expedient  es  considerarà 
definitivament aprovat si durant el citat termini no s'haguessin presentat reclamacions; en 
cas contrari, el Ple disposarà d'un termini d'un mes per resoldre-les.
 
5.- PROPOSTA D’APROVACIÓ DE LA MODIFICACIÓ DE CRÈDIT P2/2018. 

L’Alcaldia-Presidència concedeix el torn de paraula al regidor d’Hisenda, en Jordi 
Monfort  Callarisa  (ERC-AM),  el  qual  passa  a  donar  compte  de  la  proposta 
d’aprovació de la modificació de crèdits P2/2018, que consta del següent tenor 
literal:
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“PROPOSTA DE LA REGIDORIA D’HISENDA

ANTECEDENTS

Vist l'expedient tramitat per a l'aprovació de la modificació de crèdits núm. P2/ 2018, en la 
modalitat  de  suplement de crèdit  per la incorporació del romanent de tresoreria per a 
despeses  generals  de  l’exercici  2017,  en  el  qual  consta  l'informe  favorable del 
departament d’intervenció.

Per tot això, es demana al  departament d’intervenció que realitzi  una modificació per 
crear  l’aplicació  pressupostària  esmentada  amb  càrrec  al  Romanent  de  Tresoreria 
resultant de la liquidació de l’exercici anterior.

FONAMENTS JURÍDICS:

Vist que l’article 177 de la RDL 2/2004 de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals que 
estableixen que,  quan s’hagi  de realitzar  una despesa que no pugui  demorar-se fins 
l’exercici següent, i no existeixi en el Pressupost de la Corporació crèdit o aquest sigui 
insuficient o no ampliable, el President  ordenarà la incoació d’expedient de concessió de 
crèdit extraordinari, en el primer cas, o de suplement de crèdit en el segon.

Vist  que el  mateix article 177 del  RDL 2/2004 de la Llei  Reguladora de les Hisendes 
Locals especifica que els crèdits extraordinaris i suplements de crèdit podran finançar-se, 
entre d’altres recursos, mitjançant el Romanent de Tresoreria.

Vist l’informe de de la intervenció municipal que consta a l’expedient.

Vist  els  anteriors  antecedents  i  fonaments  jurídics,  es  proposa  al  Ple  l’adopció  dels 
següents

ACORDS:

PRIMER. APROVAR la  modificació de crèdit núm. P2/2018, mitjançant suplement de 
crèdit, finançat amb càrrec al romanent líquid de tresoreria.

SEGON. EXPOSAR al públic aquest acord, previ anunci en el BOP de Tarragona, per 
termini  de quinze dies,  durant  els quals els interessats podran examinar l’expedient  i 
presentar  reclamacions  davant  el  Ple.  La  modificació  es  considerarà  definitivament 
aprovada,  sense  necessitat  de  nou  acord,  si  durant  el  citat  període  no  s’haguessin 
presentat reclamacions; en cas contrari el Ple disposa d’un mes per resoldre-les.”
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Aplicació
Descripció

Crèdits 
inicials

Modificacions 
de crèdit

Crèdits
finalsPrograma

Econòmic
a

3321 626 EPI’S - BIBLIOTEQUES 4.100,02 € 2.460,02 €
6.560,04 

€

336 210
MANTENIMENT,  REPARACIONS  I 
CONSERVACIÓ  PATRIMONI 
MOLETA DEL REMEI

1.000,00 € 5.000,00 €
6.000,00 

€

TOTAL 7.460,02 €



El  regidor d’Hisenda, en Jordi Monfort Callarisa (ERC-AM), convé que aquesta 
modificació  de  crèdit  es  planteja  com  una  modificació  en  la  modalitat  de 
suplement de  crèdit; és a dir, que preveu suplementar o incrementar partides ja 
previstes  en  el  pressupost  anterior  per  dotar-les  amb un  import  suficient,  per 
ajustar-les a les necessitats del  moment.  En aquest sentit  aquesta modificació 
proposa  suplementar  dues aplicacions  pressupostàries,  per  un  import  total  de 
7.460,02  €  amb  la  partida  denominada  EPI’S  –  biblioteques  i  una  altra  de 
manteniment, reparacions i conservació patrimoni Moleta del Remei. 

La raó per la qual es feien aquestes modificacions ja es va explicar en la passada 
comissió  informativa,  tot  i  que  pensa  que  és  important  fer-ho  novament  er 
transparència, com per apropar a la ciutadania la gestió municipal. Pensa que és 
important  que,  en la  mesura en què es van elaborant  els  pressupostos,  cada 
vegada resulta més difícil afinar les partides pressupostàries i, evidentment, hi ha 
la possibilitat que sorgeixin imprevistos, noves necessitats, oportunitats de noves 
subvencions,  etc.  Per  tant,  tot  i  que les modificacions de crèdit  són una eina 
important, ateses les limitacions a les quals han estat sotmesos durant els darrers 
anys, també són un mecanisme interessant i útil que els dona la possibilitat de 
corregir, esmenar i ajustar els pressupostos, i poder aprofitar els recursos de què 
disposen.

I seguidament el regidor d’Hisenda passa a explicar en què consisteix aquesta 
modificació  de  crèdit,  així  com les  diferents  partides  pressupostàries.  Aquesta 
dotació pressupostària es va fer per acollir-se a una subvenció per a la biblioteca. 
L’altra partida que es modifica és la que fa referència al concepte de manteniment, 
reparacions i  conservació patrimoni  Moleta  del  Remei,  dotada inicialment  amb 
1.000 euros; i es planteja un suplement de 5.000 euros més fins assolir un crèdit 
de  6.000  euros.  Enguany  ha  sorgit  la  necessitat  de  replantejar  alguns  dels 
aspectes  del  parc  arqueològic,  de  fer-hi  algunes  millores  com  refer  la  tanca 
exterior o fer algunes actuacions de restauració a la zona. 

Com ja ha dit aquesta modificació de crèdit es finança mitjançant la incorporació 
de  romanent  de  tresoreria  per  a  despeses  generals,  o  romanent  líquid  de 
tresoreria, resultant de la liquidació de l’exercici 2017. Aquest romanent líquid de 
tresoreria,  deduït  de la liquidació de l’exercici  2017,  ascendeix a 1.838.672,47 
euros, sense que a data d’avui se n’hagi disposat per finançar altres expedients 
de modificació de crèdit; per la qual cosa és suficient per atendre el finançament 
d’aquesta modificació. 

Vista la memòria d’Alcaldia de data 24/07/2018.

Vist l’informe jurídic de Secretaria, de data 24/07/2018.

Vist  l’informe favorable  núm.  189/2018,  de  data  24/07/2018,  de  la  Intervenció 
municipal. 
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Vist el dictamen  emès per la Comissió Informativa “Alcanar Emprenedor”, de data 
27/07/2018. 

El Ple aprova per unanimitat l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER. APROVAR la modificació de crèdit núm. P2/2018 modalitat de suplement de 
crèdit finançat amb càrrec al romanent líquid de tresoreria.

SEGON. EXPOSAR al públic aquest acord, previ anunci en el BOP de Tarragona, per 
termini  de quinze dies,  durant  els quals els interessats podran examinar l’expedient  i 
presentar  reclamacions  davant  el  Ple.  La  modificació  es  considerarà  definitivament 
aprovada,  sense  necessitat  de  nou  acord,  si  durant  el  citat  període  no  s’haguessin 
presentat reclamacions; en cas contrari el Ple disposa d’un mes per resoldre-les.

6.- PROPOSTA D’APROVACIÓ DE LA MODIFICACIÓ DE CRÈDIT P3/2018.

L’Alcaldia-Presidència concedeix el torn de paraula al regidor d’Hisenda, en Jordi 
Monfort  Callarisa  (ERC-AM),  el  qual  passa  a  donar  compte  de  la  proposta 
d’aprovació de la modificació de crèdits P3/2018, que consta del següent tenor 
literal:

“PROPOSTA REGIDORIA D’HISENDA

ANTECEDENTS

Vist l'expedient tramitat per a l'aprovació de la modificació de crèdits núm. P3/2018, en la 
modalitat  de  crèdit  extraordinari  per  la  incorporació  del  romanent  de tresoreria  per  a 
despeses  generals  de  l’exercici  2017,  en  el  qual  consta  l'informe  favorable  del 
departament d’intervenció.

Per tot això, es demana al  departament d’intervenció que realitzi  una modificació per 
crear  l’aplicació  pressupostària  esmentada  amb  càrrec  al  Romanent  de  Tresoreria 
resultant de la liquidació de l’exercici anterior.

FONAMENTS JURÍDICS:
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3321 626 EPI’S - BIBLIOTEQUES 4.100,02 € 2.460,02 €
6.560,04 

€

336 210
MANTENIMENT,  REPARACIONS  I 
CONSERVACIÓ  PATRIMONI 
MOLETA DEL REMEI

1.000,00 € 5.000,00 €
6.000,00 

€

TOTAL 7.460,02 €



Vist que l’article 177 de la RDL 2/2004 de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals que 
estableixen que,  quan s’hagi  de realitzar  una despesa que no pugui  demorar-se fins 
l’exercici següent, i no existeixi en el Pressupost de la Corporació crèdit o aquest sigui 
insuficient o no ampliable, el President  ordenarà la incoació d’expedient de concessió de 
crèdit extraordinari, en el primer cas, o de suplement de crèdit en el segon.

Vist  que el  mateix article 177 del  RDL 2/2004 de la Llei  Reguladora de les Hisendes 
Locals especifica que els crèdits extraordinaris i suplements de crèdit podran finançar-se, 
entre d’altres recursos, mitjançant el Romanent de Tresoreria.

Vist l’informe de de la intervenció municipal que consta a l’expedient.

Vist  els  anteriors  antecedents  i  fonaments  jurídics,  es  proposa  al  Ple  l’adopció  dels 
següents

ACORDS:

PRIMER.  APROVAR  la  modificació  de  crèdit  núm.  P3/2018,  mitjançant  crèdit 
extraordinari, finançat amb càrrec al romanent líquid de tresoreria:

SEGON. EXPOSAR al públic aquest acord, previ anunci en el BOP de Tarragona, per 
termini  de quinze dies,  durant  els quals els interessats podran examinar l’expedient  i 
presentar  reclamacions  davant  el  Ple.  La  modificació  es  considerarà  definitivament 
aprovada,  sense  necessitat  de  nou  acord,  si  durant  el  citat  període  no  s’haguessin 
presentat reclamacions; en cas contrari el Ple disposa d’un mes per resoldre-les.”

El regidor d’Hisenda, en Jordi Monfort Callarisa (ERC-AM), diu que a diferència 
de  la  proposta  anterior,  aquesta  modificació  de  crèdit  es  planteja  com  una 
modificació en la modalitat de crèdit extraordinari; és a dir, es proposa la creació 
de  noves  partides  no  previstes  en  el  pressupost  en  curs,  per  atendre  noves 
necessitats. 

En  aquest  sentit,  es  proposa  la  modificació  amb  la  creació  de  sis  noves 
aplicacions pressupostàries per un import  total  de 96.064,25 euros, actuacions 
aquestes  que detalla  tot  seguit.  Afegeix  que,  com en el  cas  anterior,  aquesta 
modificació  de  crèdit  es  finança  mitjançant  la  incorporació  de  romanent  de 
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Aplicació
Descripció

Crèdits 
inicials

Modificacions 
de crèdit

Crèdits
finalsPrograma

Econòmic
a

431 635
EXCÈS  D’OBRA  2a  FASE 
MERCAT MUNICIPAL

0,00 € 15.064,25 € 15.064,25 €

336 2279902
SERVEI  D’ATENCIÓ I  GUIATGE 
MOLETA DEL REMEI

0,00 € 7.000,00 € 7.000,00 €

432 609
ADEQUACIÓ/POSADA  EN 
FUNCIONAMENT  ALBERG  ELS 
JOSEPETS

0,00 € 50.000,00 € 50.000,00 €

920 143
PRÀCTIQUES  DUAL  IES 
MONTSIÀ

0,00 € 4.000,00 € 4.000,00 €

153 619
ADEQUACIÓ ACCÈS  ALCANAR 
TP 3318

0,00 € 15.000,00 € 15.000,00 €

171 6190001 PERGOLA PLAÇA LO BARRANC 0,00 € 5.000,00 € 5.000,00 €
TOTAL 96.064,25 €



tresoreria per a despeses generals, o romanent líquid de tresoreria, resultant de la 
liquidació de l’exercici  2017. Aquest romanent  líquid  deduït  de la liquidació de 
l’exercici  2017  és  d’1.838.672,47  euros,  sense  que  a  data  d’avui  se  n’hagi 
disposat per finançar altre expedients de modificació de crèdit. 

Per tant, aquesta quantia és suficient per finançar aquesta modificació, ja que ens 
els  informes d’Intervenció municipal  s’han tingut  en compte els  efectes de les 
dues modificacions sobre l’estabilitat, i sobre el sostre de despesa ja que tot i que 
disposen  d’un  marge suficient,  i  es  parteix  d’uns plantejaments  molt  prudents 
sense exhaurir el coixí de seguretat, també és important tenir controlats aquests 
paràmetres.

Vista la memòria d’Alcaldia de data 24/07/2018.

Vist l’informe jurídic de Secretaria, de data 24/07/2018.

Vist  l’informe favorable  núm.  191/2018,  de  data  24/07/2018,  de  la  Intervenció 
municipal. 

Vist el dictamen  emès per la Comissió Informativa “Alcanar Emprenedor”, de data 
27/07/2018. 

El Ple aprova per unanimitat l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER.  APROVAR  la  modificació  de  crèdit  núm.  P3/2018,  mitjançant  crèdit 
extraordinari, finançat amb càrrec al romanent líquid de tresoreria:

SEGON. EXPOSAR al públic aquest acord, previ anunci en el BOP de Tarragona, per 
termini  de quinze dies,  durant  els quals els interessats podran examinar l’expedient  i 
presentar  reclamacions  davant  el  Ple.  La  modificació  es  considerarà  definitivament 
aprovada,  sense  necessitat  de  nou  acord,  si  durant  el  citat  període  no  s’haguessin 
presentat reclamacions; en cas contrari el Ple disposa d’un mes per resoldre-les.
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431 635
EXCÈS  D’OBRA  2a  FASE 
MERCAT MUNICIPAL

0,00 € 15.064,25 € 15.064,25 €

336 2279902
SERVEI  D’ATENCIÓ I  GUIATGE 
MOLETA DEL REMEI

0,00 € 7.000,00 € 7.000,00 €

432 609
ADEQUACIÓ/POSADA  EN 
FUNCIONAMENT  ALBERG  ELS 
JOSEPETS

0,00 € 50.000,00 € 50.000,00 €

920 143
PRÀCTIQUES  DUAL  IES 
MONTSIÀ

0,00 € 4.000,00 € 4.000,00 €

153 619
ADEQUACIÓ ACCÈS  ALCANAR 
TP 3318

0,00 € 15.000,00 € 15.000,00 €

171 6190001 PERGOLA PLAÇA LO BARRANC 0,00 € 5.000,00 € 5.000,00 €

TOTAL 96.064,25



7.- PROPOSTA D’APROVACIÓ DEL PREU PÚBLIC DEL SOPAR POPULAR DE 
FINAL D’ESTIU DE LES CASES D’ALCANAR.

L’Alcaldia-Presidència es concedeix la paraula a la regidora de Festes, na Mercè 
Fischer Cid (ERC-AM), la qual dona compte de la proposta d’aprovació del preu 
públic del sopar popular de fi d’estiu, que consta del següent tenor literal:

“PROPOSTA DE LA REGIDORIA DE FESTES

ANTECEDENTS

Vist la Providència d’Alcaldia, de data 19 de juny de 2018, què disposava al Secretari de 
l’Ajuntament d’Alcanar a emetre informe sobre la Legislació aplicable i el procediment a 
seguir per a l’establiment i ordenació dels preus públics.

Vist l’informe de Secretaria, de data 20 de juny de 2018, sobre la Legislació aplicable i el  
procediment a seguir per a l’establiment i ordenació dels preus públics.

Vist la Providència d’Alcaldia, de data 19 de juny de 2018, que disposava que s'iniciés 
expedient per a l'establiment i ordenació dels preus públics pel “Sopar Popular de Final 
d’Estiu a Les Cases d’Alcanar”.

Vist  la Memòria economicofinancera del “Sopar Popular de Final d’Estiu a Les Cases 
d’Alcanar”, de data 26 de juny de 2018, emès per la regidora de festes.

Vist l’informe d’Intervenció núm. 154/2018 de data 27 de juny de 2018.

FONAMENTS JURÍDICS

Els articles 41 a 47 del Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el 
Text refós de la Llei reguladora de les hisendes locals.

Vistos els anteriors antecedents i fonaments jurídics, es proposa al Ple de la Corporació 
l’adopció dels següents

ACORDS

PRIMER.-  APROVAR el  preu  públic  per  l’acte  “sopar  Popular  de  Final  d’Estiu  a  Les 
Cases d’Alcanar”, i que es regirà d’acord als criteris que s’hi estableixin, i en el marc dels 
següent import:

Denominació de l’acció Proposta preu públic

Sopar Popular de Final d’Estiu a Les Cases d’Alcanar               2 €

I. D’acord amb l’article 47 del Text Refós de la Llei reguladora de les hisendes locals 
aprovada pel del Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, la fixació del preu 
públic en relació als cursos de formació esmentats correspon al Ple. No obstant es 
delega  la  seva  modificació  a  la  Junta  de Govern Local  de l’Ajuntament  d’Alcanar 
d’acord amb allò establert per l’article 47 esmentat i en relació a l’article 23.2b) de la 
Llei 7/1985, de 2 d’abril, reguladora de la Llei de Bases de Règim Local.
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Tota  proposta  de  modificació  del  preu  públic  haurà  d’anar  acompanyada  d’una 
memòria economicofinancera que justificarà l’import que d’aquest es proposi, així com 
del grau de cobertura financera dels costos corresponents.

II.  Obligats al  pagament:  estan obligats al  pagament del  preu públic de referència 
totes aquelles persones que vulguin participar en el Sopar Popular de Final d’Estiu a 
Les Cases d’Alcanar”.

III.  Cobrament:  l’obligació  de  pagament  del  preu  públic  naix  des  de  que  s’inicia 
l’activitat, si bé es podrà exigir dipòsit previ del seu import total o parcial (venda de 
tiquets/entrades). 

IV. En cas que algun dels obligats no realitzi el pagament del preu públic corresponent 
i  siguin  beneficiaris  de  la  realització  de  l’activitat,  l’administració  procedirà  al 
cobrament  del  preu públic corresponent  a través del  procediment  administratiu  de 
constrenyiment  regulat  als  articles  160  i  següents  de  la  Llei  58/2003,  de  17  de 
novembre, General Tributària, aplicant-se si escau, els interessos previstos als articles 
26 a 28 d’aquesta Llei.

V. Quan per causes no imputables a l’obligat al pagament del preu, l’activitat de no es 
desenvolupés, procedirà la devolució de l’import corresponent al preu públic satisfet 
sense que a aquest se li apliqui cap interès a càrrec de l’Ajuntament.

VI. En tot allò no previst per aquest acord, serà d’aplicació allò previst per als preus 
públics en el Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el text 
refós de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals, l’article 108 de la Llei 7/1985, 
reguladora de les bases de règim local i la Llei 7/1988, de 13 d’abril, de taxes i preus 
públics.

SEGON.-  PUBLICAR  aquest  acord  al  BOP de  la  província  de  Tarragona  i  al  tauler 
d’anuncis  de  l’Ajuntament.  Així  mateix,  en  cas  que  no  s’hi  formulin  al·legacions  ni  
reclamacions, l’entrada en vigor dels preus públics es produiran el dia següent a la seva 
publicació en el BOPT, amb exposició al Tauler d’anuncis.

TERCER.- TRAMETRE aquest acord al departament d’Intervenció-Tresoreria, així com a 
la regidoria corresponent.” 

La  regidora de Festes,  na Mercè Fischer  Cid (ERC-AM),  explica  que aquest 
sopar de fi d’estiu s’ha vingut fent l’últim cap de setmana de les festes d’agost, i es 
faria a primers de setembre per allargar una mica més la temporada estiuenca, 
donat que el 31 d’agost cau en divendres. Atesa l’evolució que ha tingut aquest 
sopar, que va començar a iniciativa de la Comissió d’Entitats, el fet és que s’ha 
anat consolidant en el temps, amb un important augment de la participació, i amb 
amenització musical. 

En l’actualitat hi participen unes 500 persones, per la qual cosa des de la regidoria 
de Festes i donada la similitud amb la finalitat del sopar popular de les festes de 
maig, es pretén donar la mateixa cobertura amb l’assumpció de la despesa que 
deriva de l’organització d’aquest sopar. 
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Per aquesta raó es posaran a la venda, per un preu simbòlic de 2 euros, uns 
tiquets per a totes les persones que hi vulguin participar fins a un límit de 500 
persones, ja que cal fixar un límit i un termini. Tanmateix, no es tracta d’un preu 
que cobreixi els costos, sinó més aviat per tenir un control de les reserves del 
menú que, prèviament, s’ha de preparar amb temps i tenir una previsió, a fi de 
garantir  el  sopar  per  a  tots  els  assistents.  De la  mateixa  manera,  s’ha  emès 
informe  núm.  154/2018  de  l’Interventor  municipal,  i  s’ha  fet  la  memòria 
econòmico-financera relativa a aquest acte. 

Vist l’informe jurídic de Secretaria, de data 20/06/2018.

Vista la memòria econòmica de la regidoria de Festes, de data 26/06/2018.

Vist  l’informe  favorable  d’Intervenció  municipal  núm.  154/2018,  de  data 
27/08/2018.

Vist el dictamen emès per la Comissió Informativa Alcanar de les Persones, de 
data 27/07/2018. 

El Ple aprova per unanimitat l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER. APROVAR el preu públic per l’acte “sopar popular de final d’estiu a les Cases 
d’Alcanar”,  i  que es  regirà  d’acord  als  criteris  que s’hi  estableixin,  i  en  el  marc  dels 
següent import:

Denominació de l’acció Proposta preu públic

Sopar Popular de Final d’Estiu a Les Cases d’Alcanar               2 €

I. D’acord amb l’article 47 del Text Refós de la Llei reguladora de les hisendes locals 
aprovada pel del Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, la fixació del preu 
públic en relació als cursos de formació esmentats correspon al Ple. No obstant es 
delega  la  seva  modificació  a  la  Junta  de Govern Local  de l’Ajuntament  d’Alcanar 
d’acord amb allò establert per l’article 47 esmentat i en relació a l’article 23.2b) de la 
Llei 7/1985, de 2 d’abril, reguladora de la Llei de Bases de Règim Local.

Tota  proposta  de  modificació  del  preu  públic  haurà  d’anar  acompanyada  d’una 
memòria economicofinancera que justificarà l’import que d’aquest es proposi, així com 
del grau de cobertura financera dels costos corresponents.

II.  Obligats al  pagament:  estan obligats al  pagament del  preu públic de referència 
totes aquelles persones que vulguin participar en el Sopar Popular de Final d’Estiu a 
Les Cases d’Alcanar”.

III.  Cobrament:  l’obligació  de  pagament  del  preu  públic  naix  des  de  que  s’inicia 
l’activitat, si bé es podrà exigir dipòsit previ del seu import total o parcial (venda de 
tiquets/entrades). 
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IV. En cas que algun dels obligats no realitzi el pagament del preu públic corresponent 
i  siguin  beneficiaris  de  la  realització  de  l’activitat,  l’administració  procedirà  al 
cobrament  del  preu públic corresponent  a través del  procediment  administratiu  de 
constrenyiment  regulat  als  articles  160  i  següents  de  la  Llei  58/2003,  de  17  de 
novembre, General Tributària, aplicant-se si escau, els interessos previstos als articles 
26 a 28 d’aquesta Llei.

V. Quan per causes no imputables a l’obligat al pagament del preu, l’activitat de no es 
desenvolupés, procedirà la devolució de l’import corresponent al preu públic satisfet 
sense que a aquest se li apliqui cap interès a càrrec de l’Ajuntament.

VI. En tot allò no previst per aquest acord, serà d’aplicació allò previst per als preus 
públics en el Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el text 
refós de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals, l’article 108 de la Llei 7/1985, 
reguladora de les bases de règim local i la Llei 7/1988, de 13 d’abril, de taxes i preus 
públics.

SEGON.  PUBLICAR  aquest  acord  al  BOP  de  la  província  de  Tarragona  i  al  tauler 
d’anuncis  de  l’Ajuntament.  Així  mateix,  en  cas  que  no  s’hi  formulin  al·legacions  ni  
reclamacions, l’entrada en vigor dels preus públics es produiran el dia següent a la seva 
publicació en el BOPT, amb exposició al Tauler d’anuncis.

TERCER. TRAMETRE aquest acord al departament d’Intervenció-Tresoreria, així com a 
la regidoria corresponent.

8.-  PROPOSTA  D’APROVACIÓ  DE  PREUS  PÚBLICS  PER  A  L’ESCOLA 
MUNICIPAL D’ARTS PLÀSTIQUES D’ALCANAR.

L’Alcaldia-Presidència  concedeix  el  torn  de  paraula  a  la  regidora 
d’Ensenyament, na Ma Carme Navarro Balada (ERC-AM), la qual dona compte 
de la proposta d’aprovació de preus públics per a l’Escola Municipal d’Arts 
Plàstiques d’Alcanar, que consta del següent tenor literal:

“PROPOSTA REGIDORIA D’ENSENYAMENT 

De conformitat amb el previst en l’article 127, en relació a l’article 41, tots dos del Reial 
decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, el qual s’aprova el text refós de la Llei Reguladora 
de les Hisendes Locals, es determina que els ajuntaments poden establir i exigir preus 
públics per la prestació de serveis o la realització d’activitats de competència municipal. 

Que a proposta de la regidoria d’Ensenyament de l’Ajuntament d’Alcanar, es proposa 
l’establiment  d’un  preu  públic  per  als  drets  de matrícula  de l’Escola  Municipal  d’Arts 
Plàstiques d’Alcanar. 

ANTECEDENTS 

L’Escola Municipal d’Arts Plàstiques d’Alcanar és un centre d’ensenyament artístic que 
fou fundat l’any 1983 per Narcís Galià, què llavors era catedràtic de La Universitat de 
Barcelona i impartia ell mateix les classes a l’escola. 

Actualment,  a  l’Escola  Municipal  d’Arts  Plàstiques d’Alcanar  s’imparteixen  classes  de 
dibuix i pintura, així com també classes de ceràmica. 
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En el cas de les classes de ceràmica, les matèries que s’imparteixen són: Iniciació a la 
ceràmica,  Peces  a  torn,  Decoració,  Investigacions  d’esmalt,  Treballs  de  fang  a  alta 
temperatura, Iniciació als murals, Raku, Escultura i Ceràmica ibera. 

En el cas de les classes de pintura-dibuix, les matèries que s’imparteixen són: Iniciació al 
dibuix, Dibuix al natural, carbonet, llapis, tinta..., Pintura a l’oli i acrílic, Collage, Iniciació a 
l’aquarel·la i Preparació per al Batxillerat artístic i Belles arts. 

L’alumnat  rep  els  continguts  bàsics  i  integrals  de  les  matèries  artístiques  abans 
esmentades per tal de potenciar la creativitat artística de tots i totes les participants. 

La finalitat de l’Escola d’Art és apropar i difondre la ceràmica, el dibuix i la pintura en 
l’àmbit cultural de la ciutat. 

La Junta de Govern Local de l’Ajuntament d’Alcanar, en sessió de data 17/11/2016 va 
aprovar el plec de clàusules administratives i de prescripcions tècniques per a la licitació 
del  contracte  de  serveis  d’impartició,  coordinació  i  gestió  dels  cursos  de  l’Escola 
Municipal d’Arts Plàstiques d’Alcanar (ceràmica, dibuix-pintura), per procediment obert, 
diversos criteris d’adjudicació, i per tramitació urgent. 

La Junta de Govern Local de l’Ajuntament d’Alcanar, en sessió de data 22/12/2016 va 
aprovar,  a  favor  de  l’empresa  Fang  i  Color  SCP (NIF  J55694145),  l’adjudicació  del 
contracte de serveis d’impartició, coordinació i gestió dels cursos de l’Escola Municipal 
d’Arts Plàstiques d’Alcanar (ceràmica, dibuix-pintura),  per import  de 13.900,00€/anuals 
(exempts d’IVA) per a dos cursos lectius (2016-2017 i 2017-2018) prorrogable durant dos 
anys més (2018-2019 i 2019-2020). 

Tanmateix,  un cop dut a terme el disseny i la planificació dels cursos de formació de 
l’Escola Municipal d’Arts Plàstiques d’Alcanar, es creu que, per tal de garantir l’assistència 
als mateixos i la continuïtat del servei, convé: 

 La necessitat de co-finançar les accions per poder mantenir una oferta àmplia i de 
qualitat,  sense  comprometre  recursos  econòmics  excessius,  atès  que  són 
d’interès cultural i social. 

En aquest sentit, es proposa establir preus públics per als drets de matrícula de l’Escola 
Municipal d’Arts Plàstiques d’Alcanar, els quals es troben per sota del cost real del servei 
per raons d’interès cultural i social, així com també un seguit de bonificacions. 

Per tot això, la proposta és: 

Denominació de l’acció Preu públic per curs 
(setembre a juny)

Pintura 1 hora setmanal – 1 dia/setmana (8 a 12 anys) 65,00 € 
Pintura 3 hores setmanals – 1 dia/setmana (+12anys) 75,00 € 
Pintura 6 hores setmanals – 2 dies/setmana (+12anys) 150,00 € 
Ceràmica 1 hora setmanal – 1 dia/setmana (6 a 17 anys) 65,00 € 
Ceràmica Baixa Temperatura 2 hores setmanals – 1 dia/setmana (+18anys) 80,00 € 
Ceràmica Baixa Temperatura 4 hores setmanals – 2 dia/setmana (+18anys) 160,00 € 
Ceràmica Alta Temperatura 2 hores setmanals – 1 dia/setmana (+18anys) 120,00 € 
Ceràmica Alta Temperatura 4 hores setmanals – 2 dia/setmana (+18anys) 240,00 €* 
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*Es podrà fraccionar el pagament en dos terminis: 50% en el moment de la matrícula i 50% durant la primera setmana 
del mes de desembre 

Bonificacions: 

Unitat familiar 

- Descompte del 20% carnet família nombrosa/monoparental 

Serveis Socials 

-  En el  cas d’informe emès per  part  de la  unitat  de  Serveis Socials del  municipi,  es 
realitzarà el % de descompte aconsellat pel mateix. 

Incapacitacions 

- Descompte del 25% de l’import mensual en el cas d’alumnes que sofreixin algun tipus 
d’incapacitació manifesta. 

FONAMENTS JURÍDICS: 

Els articles 15 a 19 i 12, 24 i 25 del Reial decret legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual  
s’aprova el Text refós de la Llei reguladora de les hisendes locals. 

Els articles 41 a 47 del Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el 
Text refós de la Llei reguladora de les hisendes locals. 

Els articles 22.2.d), 47.1, 106.2 i 107 de la Llei 7/1985, de 2 d’abril, reguladora de les 
bases del règim local. 

L’article 52.2.d) del Reial decret legislatiu 2/2003, de 28 d’abril, pel qual s’aprova el Text 
refós de la Llei municipal i de règim local de Catalunya. 

Llei 8/1989, de 13 d’abril, de Taxes i preus públics. 

Vistos els anteriors antecedents i fonaments jurídics. 

La  regidoria  d’Ensenyament  proposa  al  Ple  de  la  Corporació  l’adopció  dels 
següents 

ACORDS: 

PRIMER.  APROVAR els preus públics per als drets de matrícula a l’Escola Municipal 
d’Arts Plàstiques d’Alcanar, i que es regiran d’acord els criteris que s’hi estableixin, i en el 
marc dels següents imports, així com les bonificacions

Denominació de l’acció Preu públic per 
curs (setembre a 

juny)

Pintura 1 hora setmanal – 1 dia/setmana (8 a 12 anys) 65,00 € 
Pintura 3 hores setmanals – 1 dia/setmana (+12anys) 75,00 € 
Pintura 6 hores setmanals – 2 dies/setmana (+12anys) 150,00 € 
Ceràmica 1 hora setmanal – 1 dia/setmana (6 a 17 anys) 65,00 € 
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Ceràmica Baixa Temperatura 2 hores setmanals – 1 dia/setmana (+18anys) 80,00 € 
Ceràmica Baixa Temperatura 4 hores setmanals – 2 dia/setmana (+18anys) 160,00 € 
Ceràmica Alta Temperatura 2 hores setmanals – 1 dia/setmana (+18anys) 120,00 € 
Ceràmica Alta Temperatura 4 hores setmanals – 2 dia/setmana (+18anys) 240,00 €* 
*Es podrà fraccionar el pagament en dos terminis: 50% en el moment de la matrícula i 50% durant la primera 
setmana del mes de desembre 

I. D’acord amb l’article 47 del Text Refós de la Llei reguladora de les hisendes 
locals aprovada pel del Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, la fixació del 
preu públic  en relació  als  cursos de formació esmentats  correspon al  Ple.  No 
obstant es delega la seva modificació a la Junta de Govern Local de l’Ajuntament 
d’Alcanar d’acord amb allò establert per l’article 47 esmentat i en relació a l’article 
23.2b) de la Llei 7/1985, de 2 d’abril, reguladora de la Llei de Bases de Règim 
Local.

Tota  proposta  de  modificació  dels  preus  públics  haurà  d’anar  acompanyada  d’una 
memòria economicofinancera que justificarà l’import que d’aquests es proposi, així com 
del grau de cobertura financera dels costos corresponents. 

II. Obligats al pagament: estan obligats al pagament dels preus públics de referència totes 
aquelles  persones  que  es  vulguin  matricular  a  l’Escola  Municipal  d’Arts  Plàstiques 
d’Alcanar en la quantia i forma establerta en el present acord. 

III. Cobrament: l’obligació de pagament del preu públic naix des de que s’inicia l’activitat, 
si bé es podrà exigir dipòsit previ del seu import total o parcial. 

El preu públic podrà ser exigit en règim d’autoliquidació. 

IV. En cas que algun dels obligats no realitzi el pagament del preu públic corresponent i 
siguin beneficiaris de la realització de l’activitat, l’administració procedirà al cobrament del 
preu  públic  corresponent  a  través  del  procediment  administratiu  de  constrenyiment 
regulat  als  articles  160  i  següents  de  la  Llei  58/2003,  de  17  de  novembre,  General 
Tributària, aplicant-se si escau, els interessos prevists als articles 26 a 28 d’aquesta Llei. 

V. Quan per causes no imputables a l’obligat al pagament del preu, l’activitat de formació 
no es desenvolupés, procedirà la devolució de l’import corresponent al preu públic satisfet 
sense que a aquest se li apliqui cap interès a càrrec de l’Ajuntament. 

VI.  En tot allò no previst  per aquest  acord, serà d’aplicació allò  previst  per als preus 
públics en el Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el text refós 
de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals, l’article 108 de la Llei 7/1985, reguladora 
de les bases de règim local i la Llei 7/1988, de 13 d’abril, de taxes i preus públics. 

SEGON.  PUBLICAR  aquest  acord  al  BOP  de  la  província  de  Tarragona  i  al  tauler 
d’anuncis  de  l’Ajuntament.  Així  mateix,  en  cas  que  no  s’hi  formulin  al·legacions  ni  
reclamacions, l’entrada en vigor dels preus públics es produiran el dia següent a la seva 
publicació en el BOPT, amb exposició al Tauler d’Anuncis. 

TERCER. TRAMETRE aquest acord al departament d’Intervenció-Tresoreria, així 
com  a  la  direcció  de  l’Escola  Municipal  d’Arts  Plàstiques,  i  a  la  regidoria 
corresponent.”
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La  regidora  d’Ensenyament,  na  Ma  Carme  Navarro  Balada  (ERC-AM), 
manifesta  que  l’Escola  Municipal  d’Arts  Plàstiques  d’Alcanar  és  un  centre 
d’ensenyament artístic, que va ser fundada l’any 1983 per l’amic Narcís Galià, que 
aleshores era catedràtic de la Universitat de Barcelona, i impartia ell mateix les 
classes a  l’escola.  Actualment  a  l’Escola  Municipal  d’Arts  Plàstiques d’Alcanar 
s’imparteixen classes de dibuix i pintura, així com també classes de ceràmica. 

L’alumnat  adquireix  els  continguts  bàsics  integrals  de  les  matèries  artístiques 
esmentades, per potenciar la creativitat artística dels participants. La seva finalitat 
és apropar i difondre la ceràmica, el dibuix i la pintura en l’àmbit cultural de la  
ciutat. Actualment la gestió d’aquesta escola es troba a mans de l’empresa Fang i 
Color, que desenvolupa Nuri Prades en dibuix i Rosa Roca en ceràmica. Un cop 
duts  a  terme  el  disseny  i  la  planificació  dels  cursos  de  formació  de  l’Escola 
Municipal d’Arts Plàstiques, per garantir l’assistència als cursos i la continuïtat del 
servei,  convé  la  necessitat  de  cofinançar  les  accions per  mantenir  una oferta 
àmplia i de qualitat, sense comprometre recursos econòmics excessius, atès que 
són d’interès cultural i social.

En  aquest  sentit,  es  proposa  l’establiment  de  preus  públics  per  als  drets  de 
matrícula,  per trobar-se sota els preus reals del  servei,  evidentment per raons 
d’interès cultural i social; així com també l’aprovació d’un seguit de bonificacions. 

Explica que aquests preus de matrícula proposats van en funció de les matèries 
impartides,  i  també  del  nombre  de  dies  d’assistència  per  a  rebre  aquestes 
matèries. El curs es farà de setembre a juny, i a excepció de l’import més elevat 
d’aquests preus públics, la proposta es fa en el sentit que hi hagi un pagament 
únic per a tot el curs. Igualment es proposa l’aprovació de bonificacions que fan 
referència a aquests preus públics, com és la unitat familiar amb un descompte 
del 20% quan s’acrediti un carnet de família nombrosa o monoparental. També es 
proposa una bonificació en cas que existeixi  un informe emès per la unitat  de 
Serveis  Socials,  per  la  qual  cosa  aleshores  s’aplicarà  un  percentatge  de 
descompte aconsellat per aquest equip, que pot ser un descompte mínim fins a un 
descompte del cent per cent. Igualment, si hi ha algun cas d’incapacitat s’aplicaria 
el descompte del 25% de l’import mensual, en el supòsit d’alumnat que sofreixi 
algun tipus d’incapacitat manifesta.

Vist l’informe jurídic de Secretaria, de data 2/07/2018.

Vist l’informe favorable núm. 167/2018 d’Intervenció municipal, de data 3/07/2018.

Vista la memòria economido-financera de la regidoria d’Acció Social i Ciutadania,  
de data 5/07/2018.

Vist el dictamen emès per la Comissió Informativa “Alcanar de les Persones”, de 
data 27/07/2018.

El Ple aprova per unanimitat l’adopció dels següents
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ACORDS:

PRIMER.  APROVAR els preus públics per als drets de matrícula a l’Escola Municipal 
d’Arts Plàstiques d’Alcanar, i que es regiran d’acord els criteris que s’hi estableixin, i en el 
marc dels següents imports, així com les bonificacions

Denominació de l’acció Preu públic per 
curs (setembre a 

juny)

Pintura 1 hora setmanal – 1 dia/setmana (8 a 12 anys) 65,00 € 
Pintura 3 hores setmanals – 1 dia/setmana (+12anys) 75,00 € 
Pintura 6 hores setmanals – 2 dies/setmana (+12anys) 150,00 € 
Ceràmica 1 hora setmanal – 1 dia/setmana (6 a 17 anys) 65,00 € 
Ceràmica Baixa Temperatura 2 hores setmanals – 1 dia/setmana (+18anys) 80,00 € 
Ceràmica Baixa Temperatura 4 hores setmanals – 2 dia/setmana (+18anys) 160,00 € 
Ceràmica Alta Temperatura 2 hores setmanals – 1 dia/setmana (+18anys) 120,00 € 
Ceràmica Alta Temperatura 4 hores setmanals – 2 dia/setmana (+18anys) 240,00 €* 
*Es podrà fraccionar el pagament en dos terminis: 50% en el moment de la matrícula i 50% durant la primera 
setmana del mes de desembre 

I. D’acord amb l’article 47 del Text Refós de la Llei reguladora de les hisendes 
locals aprovada pel del Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, la fixació del 
preu públic  en relació  als  cursos de formació esmentats  correspon al  Ple.  No 
obstant es delega la seva modificació a la Junta de Govern Local de l’Ajuntament 
d’Alcanar d’acord amb allò establert per l’article 47 esmentat i en relació a l’article 
23.2b) de la Llei 7/1985, de 2 d’abril, reguladora de la Llei de Bases de Règim 
Local.

Tota  proposta  de  modificació  dels  preus  públics  haurà  d’anar  acompanyada  d’una 
memòria economicofinancera que justificarà l’import que d’aquests es proposi, així com 
del grau de cobertura financera dels costos corresponents. 

II. Obligats al pagament: estan obligats al pagament dels preus públics de referència totes 
aquelles  persones  que  es  vulguin  matricular  a  l’Escola  Municipal  d’Arts  Plàstiques 
d’Alcanar en la quantia i forma establerta en el present acord. 

III. Cobrament: l’obligació de pagament del preu públic naix des de que s’inicia l’activitat, 
si bé es podrà exigir dipòsit previ del seu import total o parcial. 

El preu públic podrà ser exigit en règim d’autoliquidació. 

IV. En cas que algun dels obligats no realitzi el pagament del preu públic corresponent i 
siguin beneficiaris de la realització de l’activitat, l’administració procedirà al cobrament del 
preu  públic  corresponent  a  través  del  procediment  administratiu  de  constrenyiment 
regulat  als  articles  160  i  següents  de  la  Llei  58/2003,  de  17  de  novembre,  General 
Tributària, aplicant-se si escau, els interessos prevists als articles 26 a 28 d’aquesta Llei. 

V. Quan per causes no imputables a l’obligat al pagament del preu, l’activitat de formació 
no es desenvolupés, procedirà la devolució de l’import corresponent al preu públic satisfet 
sense que a aquest se li apliqui cap interès a càrrec de l’Ajuntament. 

VI.  En tot allò no previst  per aquest  acord, serà d’aplicació allò  previst  per als preus 
públics en el Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el text refós 
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de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals, l’article 108 de la Llei 7/1985, reguladora 
de les bases de règim local i la Llei 7/1988, de 13 d’abril, de taxes i preus públics. 

SEGON.  PUBLICAR  aquest  acord  al  BOP  de  la  província  de  Tarragona  i  al  tauler 
d’anuncis  de  l’Ajuntament.  Així  mateix,  en  cas  que  no  s’hi  formulin  al·legacions  ni  
reclamacions, l’entrada en vigor dels preus públics es produiran el dia següent a la seva 
publicació en el BOPT, amb exposició al Tauler d’Anuncis. 

TERCER. TRAMETRE aquest acord al departament d’Intervenció-Tresoreria, així 
com  a  la  direcció  de  l’Escola  Municipal  d’Arts  Plàstiques,  i  a  la  regidoria 
corresponent.”

9.-  PROPOSTA D’APROVACIÓ DEL QUADRANT D’ACTES TAURINS DE LES 
FESTES D’AGOST 2018, DE LES CASES D’ALCANAR. 

L’Alcaldia-Presidència concedeix el torn de paraula a la  regidora de Festes, na 
Mercè Fischer Cid (ERC-AM), la qual dona compte de la proposta d’aprovació 
del  quadrant  d’actes  taurins  de  les  Festes  d’Agost  2018  de  les  Cases 
d’Alcanar, que consta del següent tenor literal:

PROPOSTA DE LA REGIDORIA DE FESTES 

Entre els actes programats en aquesta festivitat hi ha actes taurins, i d’acord amb l’article 
6.b de la Llei 34/2010 de l'1 d'octubre, de regulació de les festes tradicionals amb bous,  
es requereix l'acord del ple de l'ajuntament pel qual s'aproven la celebració de la festa i el 
programa d'espectacles taurins, per formalitzar la sol·licitud d’autorització davant de la 
delegació territorial del Govern corresponent.

Per tot això, la regidoria de Festes proposa al Ple d’aquest ajuntament l’adopció 
dels següents 

ACORDS:

PRIMER: APROVAR el quadrant d’actes taurins per a les Festes d’Agost 2018 de Les 
Cases d’Alcanar, d’acord amb el següent detall:

DATES MODALITAT HORA INICI HORA FINAL LLOC O RECORREGUT
 11/08/2018
(dissabte) 

Bous a la plaça
Bou embolat

22.30h
23:00h

23:00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari

 12/08/2018
(diumenge)

Bous a la plaça
Bous a la plaça

Bou embolat

18.00h
22.30h
23:00h

21.00h
23:00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari

13/08/2018
(dilluns)

Bous a la plaça
Bous a la plaça

12.30h
18.00h

14.00h
21.00h

Recinte portuari
Recinte portuari

 14/08/2018
(dimarts)

Bous a la plaça
Bous a la plaça
Bous a la plaça

Bou embolat

12.30h
18.00h
22.30h
23.00h

14.00h
21.00h
23.00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari

 15/08/2018
(dimecres)

Bou Capllaçat 07.30h 08.30h C/  Lepanto  sud,  C/  Cases  de 
Mar, C/ Josep Esteller, C/ Isaac 
Peral,  C/  Hernán  Cortés,  Camí 
de  Virol,  C/  Trafalgar,  C/ 
Magallanes,  C/  Joan  d’Àustria, 
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Bou Capllaçat 08.30h 09.30h

C/ Isaac Peral,  C/ Churruca, C/ 
Lepanto nord,  C/  Joan Miró,  C/ 
Isaac  Peral,  C/  Churruca,  C/ 
Lepanto nord i recinte portuari.

C/  Lepanto  sud,  C/  Cases  de 
Mar, C/ Josep Esteller, C/ Isaac 
Peral,  C/  Hernán  Cortés,  Camí 
de  Virol,  C/  Trafalgar,  C/ 
Magallanes,  C/  Joan  d’Àustria, 
C/ Isaac Peral,  C/ Churruca, C/ 
Lepanto nord,  C/  Joan Miró,  C/ 
Isaac  Peral,  C/  Churruca,  C/ 
Lepanto nord i recinte portuari.

 16/08/2018
(dijous)

Bous a la plaça
Bous a la plaça
Bous a la plaça

Bou embolat

12.30h
18.00h
22.30h
23.00h

14.00h
21.00h
23.00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari

 17/08/2018
(divendres)

Bous a la plaça
Bous a la plaça
Bous a la plaça

Bou embolat

12.30h
18.00h
22.30h
23.00h

14.00h
21.00h
23.00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari

 18/08/2018
(dissabte)

Bous a la plaça
Bous a la plaça
Bous a la plaça

Bou embolat

12.30h
18.00h
22.30h
23.00h

14.00h
21.00h
23.00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari

SEGON:  TRAMETRE aquests acords al  Servei  Territorial  del  Joc i  Espectacles a  les 
Terres de l’Ebre d’acord amb els models normalitzats, i a la regidoria de Festes.

La  regidora  de  Festes,  na  Mercè  Fischer  Cid  (ERC-AM),  recorda  que  en  la 
passada  comissió  informativa  es  va  facilitar  als  regidors  un  esborrany  del 
programa  de  festes,  on  hi  ha  tot  un  seguit  d’activitats  infantils,  lúdiques, 
esportives, culturals, musicals i taurines, per intentar arribar a totes les edats i a 
tots els gustos. I tot que el programa de festes no s’ha de passar a aprovació  
d’aquest plenari, per obtenir les autoritzacions corresponents als diferents actes 
taurins, segons la normativa vigent es requereix que el quadrant amb les dates i 
horaris, modalitats, llocs i recorreguts sigui aprovat per aquest ple.

Tanmateix, diu que abans de passar a la votació d’aquesta proposta, voldria agrair  
a tots els serveis municipals, així com a les associacions, entitats i comissions la 
seva tasca per fer possible aquestes festes a les Cases d’Alcanar; i també desitjar  
bones festes a tots els casencs i casenques, canareus i canareves, i evidentment 
a  tots  els  estiuejants  perquè puguin  gaudir  de  les  festes.  Enguany les  festes 
tornaran a finalitzar el diumenge, amb un programa de focs d’artifici, on hi ha un 
quadrant  de  bous  típic  com  en  els  darrers  anys  amb  modalitat  com  el  bou 
embolat. També hi ha novetats pel que fa a les activitats infantils, juntament amb 
moltes altres; ja que des de la regidoria es pretén que les festes no únicament 
siguin d’actes taurins ni les típiques nits de ball. 

En aquest aspecte s’ofereix tot un ventall de possibilitats que, cada vegada, s’han 
anat incrementant més, amb activitats culturals,  esportives i  infantils, amb jocs 
tradicionals, jocs d’aigua, conta-contes, amb un itinerari pel nucli  de les Cases 
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d’Alcanar. I per finalitzar, desitja que tothom pugui gaudir d’unes bones festes i 
que amb aquest programa es pugui arribar a totes les edats, i a tots els gustos.  

Vist el dictamen emès per la Comissió Informativa “Alcanar de les Persones”, de 
data 27/07/2018.

El Ple aprova per 12 vots a favor de n’Alfons Montserrat Esteller, Ma Carme Navarro 
Balada, Jordi Monfort Callarisa, Ivette Fibla Coloma, Joan Roig Castell, Jordi Bort Juan, 
Mercè  Fischer  Cid  (ERC-AM);  de  n’Oriol  Torres  Soriano  i  Ma  Neus  Sancho  Sanz 
(PSC-PM), de n’Ivan Romeu Hierro i en Paco Reverter Sánchez (CIU),  del Sr. José E. 
Fornós Gilabert (PP), i amb 1 vot en contra d’en Xavier Queralt Queralt (CUP), l’adopció 
dels següents

ACORDS:

PRIMER: APROVAR el quadrant d’actes taurins per a les Festes d’Agost 2018 de Les 
Cases d’Alcanar, d’acord amb el següent detall:

DATES MODALITAT HORA INICI HORA FINAL LLOC O RECORREGUT
 11/08/2018
(dissabte) 

Bous a la plaça
Bou embolat

22.30h
23:00h

23:00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari

 12/08/2018
(diumenge)

Bous a la plaça
Bous a la plaça

Bou embolat

18.00h
22.30h
23:00h

21.00h
23:00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari

13/08/2018
(dilluns)

Bous a la plaça
Bous a la plaça

12.30h
18.00h

14.00h
21.00h

Recinte portuari
Recinte portuari

 14/08/2018
(dimarts)

Bous a la plaça
Bous a la plaça
Bous a la plaça

Bou embolat

12.30h
18.00h
22.30h
23.00h

14.00h
21.00h
23.00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari

 15/08/2018
(dimecres)

Bou Capllaçat

Bou Capllaçat

07.30h

08.30h

08.30h

09.30h

C/  Lepanto  sud,  C/  Cases  de 
Mar, C/ Josep Esteller, C/ Isaac 
Peral,  C/  Hernán  Cortés,  Camí 
de  Virol,  C/  Trafalgar,  C/ 
Magallanes,  C/  Joan  d’Àustria, 
C/ Isaac Peral,  C/ Churruca, C/ 
Lepanto nord,  C/  Joan Miró,  C/ 
Isaac  Peral,  C/  Churruca,  C/ 
Lepanto nord i recinte portuari.

C/  Lepanto  sud,  C/  Cases  de 
Mar, C/ Josep Esteller, C/ Isaac 
Peral,  C/  Hernán  Cortés,  Camí 
de  Virol,  C/  Trafalgar,  C/ 
Magallanes,  C/  Joan  d’Àustria, 
C/ Isaac Peral,  C/ Churruca, C/ 
Lepanto nord,  C/  Joan Miró,  C/ 
Isaac  Peral,  C/  Churruca,  C/ 
Lepanto nord i recinte portuari.

 16/08/2018
(dijous)

Bous a la plaça
Bous a la plaça
Bous a la plaça

Bou embolat

12.30h
18.00h
22.30h
23.00h

14.00h
21.00h
23.00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari

 17/08/2018
(divendres)

Bous a la plaça
Bous a la plaça

12.30h
18.00h

14.00h
21.00h

Recinte portuari
Recinte portuari
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Bous a la plaça
Bou embolat

22.30h
23.00h

23.00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari

 18/08/2018
(dissabte)

Bous a la plaça
Bous a la plaça
Bous a la plaça

Bou embolat

12.30h
18.00h
22.30h
23.00h

14.00h
21.00h
23.00h
23.30h

Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari
Recinte portuari

SEGON:  TRAMETRE aquests acords al  Servei  Territorial  del  Joc i  Espectacles a  les 
Terres de l’Ebre d’acord amb els models normalitzats, i a la regidoria de Festes.

El  portaveu de la  CUP,  en Xavier  Queralt  Queralt,  intervé per  dir  que el  vot 
negatiu del seu grup a la proposta d’actes taurins ja és habitual, que és pel motiu 
de  les  modalitats  de  bou embolat  i  bou capllaçat,  amb les  quals  no  hi  estan 
d’acord. No obstant això, anima a tota la gent, com ha dit la regidora de Festes, 
que participi de les festes i que gaudeixin dels espectacles que s’organitzin.

Demana la paraula el portaveu del PDeCAT, n’Ivan Romeu Hierro, per desitjar a 
tots els casencs, casenques, així com turistes que els puguin visitar que passin 
unes bones festes; i sobretot que hi hagi civisme i que es gaudeixi de valent; però 
al mateix temps, que hi hagi respecte en els actes que es facin, i també per a 
totes les persones.

La  regidora de Festes, na Mercè Fischer Cid (ERC-AM), observa que hi ha la 
mateixa dinàmica que hi ha hagut en la resta de quadrants d’actes taurins, per 
part  del company de la CUP. I  considera que es torna a insistir  en la mateixa 
demagògia en el sentit que es vota que no als bous embolats i bous capllaçats, i li  
sembla una demagògia repetitiva. 

Entén,  per  altra  banda,  des  de  la  CUP  hagin  de  defensar  unes  idees 
determinades, però també pensa que sobretot s’han de defensar unes tradicions, i 
pensa que hi ha una falta de rigor que no s’ajusta a la realitat. 

I recorda al Sr. Queralt Queralt que no únicament li agraden els bous, perquè li 
consta, participant de la festa com a espectador amb un cadafal amb els seus 
amics, tant de la CUP com de fora; amb la participació de gent de la CUP que 
després estan donant una imatge, amb un missatge demagògic contra els bous 
capllaçats i embolats, tot i que hi participen de manera directa. I recorda que el Sr.  
Queralt Queralt hi participa en primera persona, gaudint dels bous embolats a la  
mateixa plaça, per la qual cosa no entén que el que està dient no s’ajusti a la 
realitat, perquè es dona un missatge del que hauria de ser, i després fan tot el  
contrari. Tanmateix, cadascú es lliure de fer el que vulgui, tot i que el missatge que 
es dona sigui contradictori i de falta de rigor.

El  portaveu de la  CUP,  en Xavier  Queralt  Queralt,  respon que no hi  ha cap 
demagògia. La CUP no està d’acord amb els bous capllaçats i els bous embolats, 
i això no és cap demagògia, per la qual cosa hi ha votat desfavorablement. 

Altrament, no li veu la demagògia per cap banda, ja que reitera que la CUP no hi  
està d’acord i aquesta és la seva posició, la qual es pot acceptar o no. Pel que fa  
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al  tema personal,  que ja  ha  sortit  en  més ocasions,  recorda a la  regidora  de 
Festes que té 37 anys i evidentment ha estat afeccionat als bous i ho continua 
essent;  tot  i  que  això  no  vol  dir  que  els  bous  embolats  capllaçats  li  hagin 
d’agradar.  Des que ell  defensa aquesta postura a l’ajuntament,  demana que li 
digui la regidora les vegades que l’ha vist dintre de la plaça amb un bou capllaçat 
o un bou embolat. No obstant això, durant els 37 anys ha estat als actes de bous 
capllaçats i bous embolats, però el món canvia i les idees canvien, per la qual  
cosa pensa que amb això no està enganyant a ningú, ja que tothom el coneix i 
tothom sap que va a la prova dels bous. I  Alcanar està durant la prova en un 
magatzem amb els seus amics, i aquí ho deixa perquè no es voldria allargar més.

La regidora de Festes, na Mercè Fischer Cid (ERC-AM), diu que evidentment no 
volen aquestes modalitats  i  no desitja  entrar  en més debats.  Per  altra  banda, 
desitja a tothom que passin unes bones festes, que cadascú gaudeixi dels actes 
que més els agradin, la gent dels bous que gaudeixi dels bous, i de la resta de les 
festes, que s’han organitzat obertes a tothom i amb un gran ventall  d’activitats 
perquè tothom en pugui gaudir.

10.-  PROPOSTA D’APROVACIÓ  DE  LA MODIFICACIÓ  DE  L’ORDENANÇA 
FISCAL  NÚM.  15  –  TAXA  PER  VISITES  A  MONUMENTS  HISTÒRICS  O 
ARTÍSTICS.

L’Alcaldia-Presidència concedeix l’ús de la paraula al regidor d’Hisenda, en Jordi 
Monfort Callarisa (ERC-AM), el qual dona compte de la proposta d’aprovació de 
la modificació de l’Ordenança fiscal núm. 15 reguladora de la taxa per visites 
a monuments històrics o artístics, que consta del següent tenor literal:

PROPOSTA DE LA REGIDORIA D’HISENDA

MODIFICACIÓ DE L’ORDENANÇA NÚMERO 15 
TAXA PER VISITES A MONUMENTS HISTÒRICS O ARTÍSTICS

ANTECEDENTS: 

Atès l’informe d’intervenció 140/2018, de modificació de l’Ordenança Fiscal número 15. 
“Taxa per visites a monuments històrics o artístics”.

FONAMENTS DE DRET: 

Atès que aquesta Ordenança Fiscal té el contingut mínim a què es refereix l’article 16 del 
Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el Text Refós de la Llei 
reguladora de les Hisendes Locals i compleix allò estipulat a l’article 24 del mateix text  
legal.

Atès que el procediment per a l’aprovació de les modificacions de les Ordenances Fiscals 
és el següent:

a. Aprovació inicial pel Ple de la Corporació mitjançant acord adoptat per majoria 
simple.

33



b. Tràmit d’exposició pública: l’acord d’aprovació inicial s’exposarà al tauler d’anuncis 
de  l’Ajuntament  per  un  període  de  trenta  dies  com  a  mínim,  dins  el  qual 
l’interessat podrà examinar l’expedient i presentar, si s’escau, al·legacions.

c. Finalitzat  el  període  d’exposició  al  públic,  el  secretari  certificarà  l’existència  o 
inexistència de reclamacions.

En el cas que no hi hagi hagut al·legacions l’acord d’aprovació inicial esdevindrà 
definitiu sense necessitat de nou acord plenari.

L’acord inicial que ha esdevingut definitiu més el text íntegre de les Ordenances 
Fiscals es publicaran al Butlletí Oficial de la Província, moment en que entraran en 
vigor.

En el cas que hi hagin hagut al·legacions, previ informe del secretari, el Ple per 
acord adoptat per majoria simple les estimarà o desestimarà total o parcialment i 
procedirà  a adoptar  l’acord d’aprovació definitiva.  L’acord  d’aprovació  definitiva 
més el  text  de les Ordenances Fiscals es publicarà en el  Butlletí  Oficial  de la 
Província.

CONCLUSIÓ: 

En relació a l’exposat en els paràgrafs anteriors i considerant que a nivell estructural es 
necessari  que  l’Ajuntament  pugui  finançar  amb  els  seus  ingressos  corrents  tant  la 
despesa corrent com l’amortització del deute i en part certes inversions. Així com també, 
les obligacions a les que ha de fer front l’Ajuntament a curt termini, des d’Intervenció es 
considera  necessari  iniciar  un  procés  de  modificació  i  aprovació  de  les  Ordenances 
Fiscals, exercici 2018, per tal que es pugui reconduir la situació. 

Es per això, que es proposa la modificació de l’ordenança fiscal número 15 reguladora de 
la taxa per visites a monuments històrics o artístics.

Que l’Ajuntament d’Alcanar té l’objectiu d’aprovació d’un Text Refós de les Ordenances 
Fiscals 2018  per la qual cosa proposa una modificació estructural, per una part, i una 
modificació substancial, per una altra de dita ordenança.

La modificació estructural  realitzada té com a objectiu facilitar l’accés al ciutadà i  una 
millor entesa de la normativa reguladora del municipi.

La modificació substancial fa referència a l’article 5 “Quota tributària”, on s’estableixen les 
següents:
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CONCEPTE IMPORT (IVA INCLÒS)
Centre d’Interpretació dels Ibers
Adults 2,00 €
Menors de 18 anys 1,00 €
Estudiants amb carnet, persones jubilades, carnet 
jove o carnet de docent

1,00 €

Menors de 7 anys Gratuït
Jornades de portes obertes (tots els públics) Gratuït
Grups  escolars  (organitzats  per  centres 
educatius)

Gratuït

Grups organitzats (mínim 20 persones) 1,00 €
Visites guiades 43,00 € / hora

72,00 € / 2 hores
Jaciment de la Moleta del Remei  (totes les visites incorporen servei de 
guiatge)
Adults 3,50 €
Grup adults (+10) 2,50 € / persona
Menors de 18 anys 2,00 €
Estudiants amb carnet, persones jubilades, carnet 
jove o carnet de docent

2,00 €

Menors de 7 anys Gratuït
Grups organitzats (+ 25 persones)
Entitats 80,00 € / grup
Agències turístiques 70,00 € / grup
Grups escoles i instituts
Visita pedagògica 1,50 € / alumne *
Taller 2,00 € / alumne *
Activitats especials
Visita teatralitzada
(grups +20)

4,00 € / persona

Visita + taller o demostració 6,00 € / persona

Que de conformitat amb l’article 19 del Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel 
qual s’aprova el  Text Refós de la Llei  Reguladora de les Hisendes Locals, contra les 
ordenances fiscals únicament podrà interposar-se recurs contenciós-administratiu davant 
la sala contenciosa-administrativa del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya, a partir 
de la seva publicació en el Butlletí Oficial de la Província i  en la forma i terminis que 
determina la Llei 29/1998 de 13 de juliol de 1998, reguladora de la jurisdicció contenciosa 
administrativa .

Vistos  els  anteriors  antecedents  i  fonaments  jurídics,  es  proposa  al  Plenari  de  la 
Corporació l’adopció dels següents

ACORDS

PRIMER. APROVAR INICIALMENT la  modificació  de  l’Ordenança  Fiscal,  número  15 
reguladora de la taxa per visites a monuments històrics o artístics” per a l’exercici 2018, 
que fa referència a l’article 5 “Quota tributària”, on s’estableixen les següents:
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CONCEPTE IMPORT (IVA INCLÒS)
Centre d’Interpretació dels Ibers
Adults 2,00 €
Menors de 18 anys 1,00 €
Estudiants amb carnet, persones jubilades, carnet 
jove o carnet de docent

1,00 €

Menors de 7 anys Gratuït
Jornades de portes obertes (tots els públics) Gratuït
Grups  escolars  (organitzats  per  centres 
educatius)

Gratuït

Grups organitzats (mínim 20 persones) 1,00 €
Visites guiades 43,00 € / hora

72,00 € / 2 hores
Jaciment de la Moleta del Remei  (totes les visites incorporen servei de 
guiatge)
Adults 3,50 €
Grup adults (+10) 2,50 € / persona
Menors de 18 anys 2,00 €
Estudiants amb carnet, persones jubilades, carnet 
jove o carnet de docent

2,00 €

Menors de 7 anys Gratuït
Grups organitzats (+ 25 persones)
Entitats 80,00 € / grup
Agències turístiques 70,00 € / grup
Grups escoles i instituts
Visita pedagògica 1,50 € / alumne *
Taller 2,00 € / alumne *
Activitats especials
Visita teatralitzada
(grups +20)

4,00 € / persona

Visita + taller o demostració 6,00 € / persona

SEGON.  EXPOSAR al públic aquest acord, previ anunci en el BOP de Tarragona, per 
termini de 30 dies hàbils, durant els quals els interessats podran examinar l’expedient i  
presentar reclamacions davant el Ple. Transcorregut el termini d’exposició al públic si no 
s’han  presentat  reclamacions,  s’entendrà  definitivament  adoptat  l’acord  provisional, 
moment en que entrarà en vigor.

TERCER. DONAR TRASLLAT d’aquest acord al Departament d’Intervenció.”

El regidor d’Hisenda, en Jordi Monfort Callarisa (ERC-AM), explica que el motiu 
d’aquesta modificació sorgeix després d’un temps de valoració del funcionament 
del parc arqueològic de la Moleta del Remei. En aquest sentit, es va fer evident 
que el  plantejament que es venia portant  durant els últims anys, pel  que fa a 
explotació d’aquest àmbit;  és a dir,  el  plantejament del  projecte pedagògic del 
servei  de  guiatge,  possiblement  no  s’adequava  a  les  necessitats  i  als 
plantejaments propis del moment actual.

Tant  des  de  la  regidoria  de  Cultura  com  des  de  la  regidoria  de  Turisme, 
conjuntament amb altres tècnics i col·laboradors, es va analitzar la necessitat de 
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reformular  la  proposta  d’explotació  d’aquest  parc  arqueològic,  posant  sobretot 
l’accent en la vessant pedagògica i per un enfocament més dirigit cap al client, i  
per tant més propi de l’any 2018. 

Explica també que es van plantejar els canvis a introduir,  amb actuacions per 
posar en valor aquest parc arqueològic i reformular la proposta pedagògica que 
passa  essencialment  per  promoure  els  espais  pedagògics:  caseta,  forns,  les 
zones on es poden desenvolupar tallers i activitats per a xiquets. I s’incorporarà al 
conjunt del parc arqueològic l’àmbit del parc d’oliveres mil·lenàries que hi ha tot  
just  al  costat,  i  també  es  preveu  la  possibilitat  d’incorporar  activitats 
complementàries, com puguin ser degustacions, tastets, així com plantejar altres 
activitats que fins ara no es duien a terme com puguin ser concerts, observacions,  
etc. 

Tot això ha portat a replantejar, com no podia ser de cap altra manera, l’àmbit  
tarifari  que  regulava  aquest  àmbit.  Originalment  l’ordenança  fiscal  núm.  15, 
reguladora de la  taxa per visites a monuments històrics o artístics, partia d’una 
tarifa única que s’aplicava tant al Centre d’Interpretació dels Ibers com al jaciment 
de  la  Moleta  del  Remei.  I  després  d’analitzar  les  propostes  de  productes  i 
activitats que es plantejaven, es va decidir de fer-ho separadament, i aplicar-hi  
una tarifa diferent pel que fa a les activitats que es volen endegar en l’àmbit de la 
Moleta del Remei. Afegeix que el canvi més important és eliminar l’entrada lliure, 
ja que es va considerar que tal i com estava això treia valor a tot el conjunt; i 
dintre del mateix àmbit es va decidir  plantejar totes les visites guiades per posar 
en valor aquest patrimoni, perquè l’experiència que s’endugui el visitant després 
de fer aquesta activitat sigui molt més plena i reflectiria molt millor el valor de tot 
aquest conjunt, que no una visita que es pugui fer per lliure. 

Explica el  regidor que es van separar, consegüentment, ambdues tarifes i s’ha 
aprofitat també per a modificar el preu de les visites guiades, perquè recorda que 
el  Museu de les Terres de l’Ebre l’any passat  va actualitzar  les seves tarifes, 
d’acord  amb  els  honoraris  que  percep  per  fer  aquestes  visites,  tot  i  que 
l’ajuntament  encara  no  les  havia  actualitzat.  Per  tant,  s’ha  aprofitat  aquesta 
modificació per actualitzar les visites guiades, que passaran a ser de 43 euros i de 
72 euros les dues hores; i tot seguit dóna compte del detall i imports previstos, així  
com de les diferents modalitats. 

Recorda que en la  passada comissió  informativa el  company del  PDcCAT, Sr. 
Reverter Sánchez, va suggerir que la gratuïtat o exempció es pogués aplicar a les 
entitats del municipi; és a dir, els 80 euros per a grups de més de 25 persones, i 
normalment  quan  hi  ha  entitats  que  desitgen  organitzar  actes,  on  les  entitats 
conviden  associacions  de  fora,  a  través  de  la  regidoria  corresponent  o  de  la 
regidoria de Turisme es gestionava i normalment es feia sense càrrec. Per aquest 
motiu, li sembla molt apropiada la proposta feta per aquest regidor, per la qual  
cosa considera oportú que s’inclogui aquesta exempció als grups organitzats de 
més de 25 persones,  on  es  pugui  preveure  que les  entitats  del  municipi  que 
desitgin fer aquesta activitat, en quedin exemptes.
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Com a novetats es  preveuen activitats  especials,  que s’anirien  incorporant  de 
mica  en  mica,  com  seran  les  visites  teatralitzades  en  grups  de  més  de  20 
persones; així com la visita amb taller i demostració. En comparació amb altres 
equipaments arqueològics semblants, potser treballen amb uns preus una mica 
més  elevats,  tot  i  que  es  tracta  d’una  primera  etapa  on  estan  introduint  tots 
aquests canvis s’ha considerat que era millor plantejar uns preus més moderats; i  
en funció de l’evolució de la demanda els anirien ajustant millor.

Vist l’informe d’Intervenció municipal núm. 140/2018, de data 22/06/2018.

Vist el dictamen emès per la Comissió Informativa “Alcanar Emprenedor”, de data 
27/07/2018.

El Ple aprova per unanimitat l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER. APROVAR INICIALMENT la  modificació  de  l’Ordenança  Fiscal,  número  15 
“reguladora de la taxa per visites a monuments històrics o artístics” per a l’exercici 
2018, que fa referència a l’article 5 “Quota tributària”:
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CONCEPTE IMPORT (IVA INCLÒS)
Centre d’Interpretació dels Ibers
Adults 2,00 €
Menors de 18 anys 1,00 €
Estudiants amb carnet, persones jubilades, carnet 
jove o carnet de docent

1,00 €

Menors de 7 anys Gratuït
Jornades de portes obertes (tots els públics) Gratuït
Grups  escolars  (organitzats  per  centres 
educatius)

Gratuït

Grups organitzats (mínim 20 persones) 1,00 €
Visites guiades 43,00 € / hora

72,00 € / 2 hores
Jaciment de la Moleta del Remei  (totes les visites incorporen servei de 
guiatge)
Adults 3,50 €
Grup adults (+10) 2,50 € / persona
Menors de 18 anys 2,00 €
Estudiants amb carnet, persones jubilades, carnet 
jove o carnet de docent

2,00 €

Menors de 7 anys Gratuït
Grups organitzats (+ 25 persones)
Entitats 80,00 € / grup*
Agències turístiques 70,00 € / grup
Grups escoles i instituts
Visita pedagògica 1,50 € / alumne *
Taller 2,00 € / alumne *
Activitats especials
Visita teatralitzada
(grups +20)

4,00 € / persona

Visita + taller o demostració 6,00 € / persona

*Alumnat de centres educatius i entitats del municipi exempts

SEGON.  EXPOSAR al públic aquest acord, previ anunci en el BOP de Tarragona, per 
termini de 30 dies hàbils, durant els quals els interessats podran examinar l’expedient i  
presentar reclamacions davant el Ple. Transcorregut el termini d’exposició al públic si no 
s’han  presentat  reclamacions,  s’entendrà  definitivament  adoptat  l’acord  provisional, 
moment en que entrarà en vigor.

TERCER. DONAR TRASLLAT d’aquest acord al Departament d’Intervenció.”

11.-  P  ROPOSTA    D  ’APROVACIÓ  PROVISIONAL  DE  LA  MODIFICACIÓ 
PUNTUAL  DEL  PGOU  PER  ADEQUAR  ELS  PRECEPTES  NORMATIUS 
D’AFECTACIÓ DEL PLANEJAMENT VIGENT ALS CONDICIONANTS QUE EL 
CONSISTORI  MUNICIPAL  DESITJA  PEL  FUTUR  EQUIPAMENT  DE 
L’AUDITORI MUNICIPAL.  

L’Alcaldia-Presidència  es  concedeix  el  torn  de  paraula  a  la  regidora 
d’Urbanisme,  na  Ivette  Fibla  Coloma  (ERC-AM),  la  qual  dona  compte  de  la 
proposta  d’aprovació provisional de la modificació puntual del PGOU per 
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adequar  els  preceptes  normatius  d’afectació  del  planejament  vigent  als 
condicionants que el consistori municipal desitja pel futur equipament de 
l’Auditori Municipal, i que consta del següent tenor literal:

“PROPOSTA DE LA REGIDORIA D’URBANISME 

En  relació  amb  l'expedient  relatiu  a  la  MPG-Modificació  puntuals  del  pla  general 
d'ordenació urbana  d'Alcanar, emeto  la següent  proposta de resolució:

ANTECEDENTS DE FET

1.-  En data  31/05/2018, el  Ple d'aquesta Corporació aprova inicialment el  projecte de 
MPG-Modificació puntuals del pla general d'ordenació urbana d' Alcanar.

2.-  L'expedient  ha  estat  sotmès  a  informació  pública  durant  el  termini  d'un  mes,  
mitjançant anunci en el  Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya de data 11/06/2018; 
Butlletí  Oficial  de  la  Província  de Tarragona  de  data  07/06/2018;  tauler  d’anuncis  de 
l’Ajuntament d' Alcanar, i diari Més Ebre de data 08/06/2018. 

3.- Durant el període d'informació pública, no s'han presentat cap al·legació.

LEGISLACIÓ APLICABLE

— Els articles 55, 57, 76, 79 a 81, 84, 85, 86 bis i 96 a 100 del Text Refós de la Llei  
d'Urbanisme de Catalunya aprovat pel Decret Legislatiu 1/2010, de 3 d'agost.

— Els articles 23, 78, 107, 115, 117, 118 i Disposició Transitòria Dotzena del Reglament 
de la Llei d'urbanisme de Catalunya, aprovat pel Decret 305/2006, de 18 de juliol.

— L'article 22.2.c) i 47.2 ll) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases de 
Règim Local.

— L'article 52.c) del text refós de la Llei municipal i de règim local de Catalunya, aprovat 
pel Decret legislatiu 2/2003, de 28 d'abril.

Atesos  els  antecedents,  es  considera  que  l'expedient  s'ha  tramitat  d'acord  amb  la 
Legislació aplicable i el Ple procedeix a la seva aprovació de conformitat amb els articles 
22.2.c) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, Reguladora de les Bases del Règim Local i l'article 
52.c)  del Text Refós de la Llei  Municipal i  de Règim Local de Catalunya, aprovat pel 
Decret Legislatiu 2/2003, de 28 d'abril.

Per  això,  d'acord  amb  el  que  estableix  l'article  175  del  Reglament  d'organització, 
funcionament i règim jurídic de les entitats locals, aprovat pel Reial decret 2568/1986, de 
28  de  novembre,  qui  subscriu  eleva  la  següent  proposta  de  resolució  al  Ple  de 
l’Ajuntament d’Alcanar:

PROPOSTA DE RESOLUCIÓ:

PRIMER. APROVAR  PROVISIONALMENT  la  modificació  puntual  del  Pla  General 
d’Ordenació  Urbana  d’Alcanar,  per  adequar  els  preceptes  normatius  d’afectació  del 
planejament  vigent  als  condicionants  que  el  consistori  municipal  desitja  pel  futur 
equipament de l’auditori municipal.

SEGON. REMETRE aquest acord juntament amb tot l’expedient a la Comissió Territorial 
d'Urbanisme competent, perquè procedeixi a la seva aprovació definitiva.” 
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La regidora d’Urbanisme, na Ivette Fibla Coloma (ERC-AM), explica que al ple passat 
de data 31 de maig es va fer l’aprovació inicial de la modificació puntual de normes del 
planejament general, per adaptar-les a la construcció del nou auditori municipal. 

Tot  seguit  detalla  els termes d’aquesta modificació, ja que l’ajuntament en el  seu pla 
d’obres  i  inversions  va  preveure  la  construcció  d’un  nou  equipament  d’auditori,  en 
l’immoble  que  ocupa  en  l’actualitat  l’antiga  instal·lació,  prèviament  al  seu  enderroc  i 
aprovació del nou projecte. La construcció d’un nou equipament comporta la necessitat 
d’adequar la normativa urbanística del lloc, a les característiques de l’obra que es pretén 
executar, ja que segons el pla general vigent els paràmetres que regeixen les condicions 
edificatòries són del tipus d’ordenació de la zona on s’executarà aquest equipament. 

Com consta  en l’expedient  del  nou auditori,  la  zona adjacent  on s’implantarà  el  nou 
equipament es troba qualificada com a clau 13. S’ha de modificar, consegüentment, l’art. 
165  de  la  clau  7  específica  dels  equipaments,  amb  la  introducció  dels  paràmetres 
urbanístics de l’equipament que es pretén executar. Actualment la zona qualificada com a 
sistema d’equipaments culturals (clau 7a), situada entre l’Av. Catalunya i  el  C/ Miquel 
Figueres,  es  troba  ocupada  per  un  edifici  plurifamiliar,  existent  amb  anterioritat  a 
l’aprovació del plnajemanet urbanístic vigent, que és l’auditori “José A. Valls” que ocupa la 
resta de la zona amb una parcel·la que dona accés a dos vials, i un solar per edificar amb 
façana al C/ Miquel Figueres. 

L’actual Equip de Govern de l’Ajuntament d’Alcanar té com a objectiu en aquest mandat 
l’inici de la renovació d’aquest equipament, amb l’enderroc de l’actual per construir un 
nou edifici auditori-teatre. La present modificació del planejament urbanístic d'Alcanar té 
per objecte adequar els preceptes normatius d’afectació del planejament vigent, per la 
definició urbanística de l’actual equipament cultural destinat a auditori-cinema, donat que 
aquest  ajuntament  desitja  enderrocar  l’edifici  existent  per  a  construir-hi  un  nou 
equipament, per adaptar-se als nous espais com a la normativa vigent per a aquest tipus 
d’instal·lació, pel que fa a accessibilitat, seguretat i en matèria d’incendis. 

Afegeix  també  que  aquest  art.  165  de  condicions  de  l’edificació  s’indica  que  per  a 
l’amplària del carrer on es troba l’auditori, que és de més de 14 metres, l’altura màxima 
permesa és de 13,65 m., i la profunditat edificable màxima permesa és de 16 metres. La 
proposta  de  modificació  puntual  del  planejament  general  té  per  objecte  adequar  els 
preceptes  normatius  de  l’afectació  del  planejament  vigent  als  condicionants  que  el 
Consistori municipal desitja per al futur equipament de l’auditori municipal, ja que l’auditori 
actual no s’ajusta als paràmetres de profunditat màxima ja que supera amb escreix els 16 
metres que estableix l’art. 181 del planejament vigent. 

Tanmateix, per les característiques i el tipus d’equipament cultural existent i el de la nova 
construcció, es requereix d’una sala amb l’amfiteatre esglaonat i una caixa escènica amb 
una alçària suficient per acollir les instal·lacions necessàries per al correcte funcionament 
de  la  instal·lació.  També  es  proposa  canviar  la  zona  d’equipament  cultural  a  zona 
d’equipament  plurifamiliar  funcional,  perquè  estiguin  admesos  altres  usos  que  els 
culturals en la resta de l’àmbit que no es trobi ocupat per l’auditori. 

La totalitat del sòl objecte de la present modificació se situa en l’àmbit urbanístic com a 
sòl urbà consolidat, qualificat com a sistema d’equipaments públic existent, d’ús cultural 
Clau 7a. A més a més, la present modificació no altera la classificació del sòl, establert 
pel  planejament  vigent,  que  es  manté  com  a  sòl  urbà  qualificat  com  a  sistema 
d’equipaments.  La  justificació  de  la  proposta  es  fa  per  respondre  a  les  necessitats 
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d’interès públic i amb la finalitat de possibilitar la construcció d’un nou equipament cultural 
on les condicions urbanístiques s’ajustin a les necessitats del programa funcional d’ús i  
seguretat, pel que fa a un auditori nou i per a l’ampliació dels usos a la resta de zones 
d’equipaments que no ocupa l’auditori. 

I  afegeix  la  regidora  que  la  proposta  de  modificació  suposa  eliminar  la  profunditat  
edificable  per  edificar  l’auditori  municipal  que,  per  les  seves  característiques,  té  una 
alçària determinada, i es tractaria de permetre una superfície edificable màxima superior 
a 16 metres, i sobre el risc d’incendis ja que l’escenari ha de tenir un teló que ha de pujar 
verticalment i ha de ser metàl·lic, atès que l’alçària màxima és superior al 16,65 metres a 
l’alçària actualment vigent, en la qual cosa es fonamenta aquesta proposta de modificació 
puntual. 
 
Vist l’informe jurídic emès pel Tècnic d’Administració General, de data 20/07/2018. 

Vist el dictamen emès per la Comissió Informativa “Alcanar Sostenible”, de data 
27/07/2018.

El Ple aprova per unanimitat l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER. APROVAR  PROVISIONALMENT  la  modificació  puntual  del  Pla  General 
d’Ordenació  Urbana  d’Alcanar,  per  adequar  els  preceptes  normatius  d’afectació  del 
planejament  vigent  als  condicionants  que  el  consistori  municipal  desitja  pel  futur 
equipament de l’auditori municipal.

SEGON. REMETRE aquest acord juntament amb tot l’expedient a la Comissió Territorial 
d'Urbanisme competent, perquè procedeixi a la seva aprovació definitiva.

La regidora d’Urbanisme, na Ivette Fibla Coloma (ERC-AM), puntualitza que quan es va 
fer l’aprovació inicial al ple del mes de maig, es va obrir un termini d’un mes d’exposició 
pública durant el qual no s’hi han presentat al·legacions, per la qual cosa es porta al ple la 
seva aprovació provisional. En principi, si tot va bé, es preveu que en la propera reunió 
de la Comissió Territorial d’Urbanisme s’aprovi definitivament el mes d’octubre.

12.-  P  ROPOSTA    D  ’APROVACIÓ  INICIAL  DEL  PROJECTE  DEL 
CINEMA-AUDITORI JOSÉ ANTONIO VALLS, D’ALCANAR.

L’Alcaldia-Presidència concedeix el torn de paraula a la regidora d’Urbanisme, na Ivette 
Fibla Coloma (ERC-AM), la qual dona compte de la  proposta d’aprovació inicial del 
projecte del cinema-teatre-auditori “José A. Valls, d’Alcanar, que consta del següent 
tenor literal:

PROPOSTA DE LA REGIDORIA D’URBANISME 

Vist el projecte del Cinema-Auditori JA Valls d’Alcanar, redactat pel despatx d’arquitectura 
M6 arquitectura 2003 SLP.

El Pressupost d’execució material de l’obra es de 1.676.355,95 €, que un cop aplicat el 
13% de  despeses  generals  i  el  6  % de  benefici  industrial,  dona  un total  UN MILIÓ 
NOU-CENTS  NORANTA-QUATRE  MIL  VUIT-CENTS  SEIXANTA-TRES  EUROS  AMB 
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CINQUANTA-VUIT CÉNTIMS (1.994.863,58 €) que un cop aplicat el 21% d’IVA dona un 
total per al pressupost de contracte d’obra de DOS MILIONS QUATRE-CENTS TREZCE 
MIL  SET-CENTS  VUITANTA  QUATRE  EUROS  AMB  NORANTA-TRES  CÉNTIMS 
(2.413.784,93 € ).

Atès  que  l’objecte  del  document  del  Projecte  per  a  realitzar  la  construcció  d’un  nou 
Teatre-Auditori.

Vist  l’informe  jurídic  emès  pel  tècnic  d’administració  general  de  data  20/06/2018,  de 
tramitació de l’expedient.

Vist l’informe favorable emès pels Serveis tècnics municipals en data 24/05/2018.

La legislació aplicable és la següent:

— Els articles 234 i següents del Decret legislatiu 2/2003, de 28 d'abril, pel qual s'aprova 
el text refós de la Llei municipal i de règim local de Catalunya.

— Els articles 8 i  següents del Decret  179/1995, de 13 de juny, pel  qual s'aprova el 
Reglament d'obres, activitats i serveis de les entitats locals.

— Els articles 21.1.o) i 22.2 ñ) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, reguladora de les bases del 
règim local.

— Els articles 231 i següents de la Llei de Contractes del Sector Públic aprovada  per 
Llei 9/2017, de 8 de novembre.

De conformitat amb els articles 233 de la LCSP  i 235 del Decret legislatiu 2/2003, de 28 
d'abril, pel qual s'aprova el text refós de la Llei municipal i de règim local de Catalunya, 
l'article 24 del Decret 179/1995, de 13 de juny, pel qual s'aprova el Reglament d'obres, 
activitats i serveis de les entitats locals i,  el projecte comprendrà la documentació que 
assenyalen aquests articles. 
El procediment és el següent:

A.  Per  la  regidora  d’urbanisme es  detectà  la  necessitat  de  realitzar  les  obres  de 
l’AUDITORI J.A. VALLS.

Cal tenir en compte que en virtut de l'article 36 del Decret 179/1995, de 13 de juny, pel  
qual s'aprova el Reglament d'obres, activitats i  serveis de les entitats locals, quan els 
projectes d'obres no hagin estat elaborats pels serveis tècnics de la pròpia entitat local o 
d'altre  Administració,  aquests  serveis  els  examinaran  i  emetran  informe  sobre  el 
compliment de la normativa i prescripcions que regulin la matèria.

A més a més, segons l’article 235 de la LCSP, abans de l’aprovació d’un projecte, sempre 
que el seu pressupost de licitació sigui igual o superior a 500.000 €,  cal que els òrgans 
de  contractació  demanin  un  informe  de  les  unitats  de  supervisió  dels  projectes 
encarregades de verificar que s’han tingut en compte les disposicions de caràcter general 
o reglamentari, així com la normativa tècnica que resulti  d’aplicació per cada tipus de 
projecte.

43



B. Una vegada redactat el projecte d'obres i en el seu cas realitzada la supervisió pels 
serveis tècnics (si  no són els redactors del  projecte,  i  si  es necessari)  s'ha d'aprovar 
inicialment.

En virtut de l'article 38 del Decret 179/1995, de 13 de juny, pel qual s'aprova el Reglament 
d'obres,  l'aprovació  dels  projectes  d'obres  correspondrà  als  diferents  òrgans  de  les 
entitats locals, segons la distribució de competències en matèria de contractació, a no ser 
que la seva execució comporti l'expropiació forçosa, en el cas del qual correspondrà al 
ple de la corporació. 

L'article 52.2.o) del Decret legislatiu 2/2003, estableix que serà competent el ple per a 
l'aprovació  dels  projectes  d'obres  i  serveis  quan  sigui  competent  per  a  la  seva 
contractació o concessió, i quan encara no estiguin previstos en els pressupostos, en el 
mateix sentit que l'article 21.1.o) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, reguladora de les bases 
del règim local.

En virtut de l'article 53.1.p) del Decret legislatiu 2/2003, l'alcalde serà competent per a 
l'aprovació dels projectes d'obres i de serveis quan sigui competent per a la contractació 
o concessió i estiguin previstos en el pressupost, l'article 22.2.ny) de la Llei 7/1985, de 2 
d'abril, reguladora de les bases del règim local.

La disposició addicional segona de la LCSP assenyala que correspon als alcaldes i als 
president de les entitats locals les competències com a òrgan de contractació respecte 
als contractes d’obres, quan el seu valor estimat no superi el 10 % del recursos ordinaris 
del  pressupost,  ni  en qualsevol  cas,  quan el  seu valor estimat,  no sigui  superior  a 6 
milions d’euros., inclòs els de caràcter plurianual quan la seva duració no sigui superior a 
quatre anys, prorrogues incloses, sempre que l’import acumulat en totes les anualitats no 
superi  ni  en  el  percentatge indicat,  respecte  al  recursos ordinaris  del  pressupost  del 
primer exercici, ni en la quantia assenyalada.
 
C. Així mateix, el projecte es sotmetrà al tràmit d'informació pública, el termini del qual 
serà com a mínim de trenta dies, mitjançant anunci en el tauler d'edictes de l'ajuntament i 
en el Butlletí Oficial de la Província de Tarragona, i, pagina web municipal. 

D. Simultàniament  a  la  informació  pública,  es  notificarà  individualitzadament  als 
propietaris  i  titulars  de drets  inclosos en  la  relació  i  valoració  dels  béns que s'hagin 
d'ocupar o expropiar, que regula l'article 31.1 del Decret 179/1995, de 13 de juny, pel qual 
s'aprova el Reglament d'obres, activitats i serveis de les entitats locals.

E. En  aquest  mateix  moment,  es  sotmetrà  a  informe  o  autorització  d'altres 
administracions, segons el què regula la legislació sectorial aplicable al cas.
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F. S'aprovarà  definitivament  el  projecte  d'obres  per  l'òrgan  municipal  competent,  i  es 
publicarà l'acord en el Butlletí Oficial de la Província de Tarragona en el tauler d'anuncis 
de la corporació i pagina web municipal, essent notificat als interessats.

G.  La  resolució  d'aprovació  del  projecte  serà  mitjançant  declaració  expressa  de  que 
reuneix els requisits exigits pel la Llei de Contractes del Sector Públic .
 
Prèviament a la tramitació de l'expedient de contractació d'obra, es procedirà a efectuar, 
de conformitat amb l'establert en l'article 236 de la Llei de Contractes del Sector Públic, el  
seu replantejament.

6. L'aprovació dels projectes d'obres locals comportarà la declaració d'utilitat pública i la 
necessitat d'ocupació dels terrenys i dels edificis que estiguin compresos en la relació de 
béns i valors.

Per tot l’anterior es proposa al Ple l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER.  APROVAR  INICIALMENT  el  projecte  del  Cinema-Auditori  “José  A.  Valls”·¡, 
d’Alcanar, redactat despatx d’arquitectura M6 Arquitectura 2003 SLP.

El Pressupost d’execució material de l’obra es de 1.676.355,95 €, que un cop aplicat el 
13% de  despeses  generals  i  el  6  % de  benefici  industrial,  dona  un total  UN MILIÓ 
NOU-CENTS NORANTA-QUATRE MIL VUIT-CENTS SEISXANTA-TRES EUROS AMB 
CINQUANTA-VUIT CÉNTIMS (1.994.863,58 €) que un cop aplicat el 21% d’IVA dona un 
total per al pressupost de contracte d’obra de DOS MILIONS QUATRE-CENTS TREZCE 
MIL  SET-CENTS  VUITANTA  QUATRE  EUROS  AMB  NORANTA-TRES  CÉNTIMS 
(2.413.784,93 € ).

SEGON. SOTMETRE el projecte d’enderroc aprovat a informació pública pel termini d’1 
mes, mitjançant  edictes  que  s’han  de  publicar  al  Butlletí  Oficial  de  la  Província  de 
Tarragona i a la pàgina web de l’ajuntament.

Durant el període d'informació pública, l'expedient quedarà a disposició de qualsevol que 
vulgui examinar-ho, als efectes que es presentin les al·legacions i suggeriments que es 
considerin pertinents. No obstant això, si no s’hi formulen al.legacions ni reclamacions, 
aquest acord s’entendrà aprovat definitivament.

TERCER.  DONAR COMPTE del  present  acord  a  les  persones  interessades,  donant 
compte al departament de Serveis Tècnics i Urbanisme.”

L’Alcalde,  n’Alfons  Montserrat  Esteller  (ERC-AM),  recorda  que  aquest  punt  va  estar 
explicat en la pasada comissió informativa, perqué és un tema més aviat procedimental, 
per la qual cosa demana ser àgil a l’hora de fer les intervencions per raó de temps, atès 
que ja hi ha hagut una explicació prèvia.
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La regidora d’Urbanisme, na Ivette Fibla Coloma (ERC-AM), diu que tanquen una etapa 
amb importants obres i  equipaments en funcionament,  com és el  mercat  municipal  o 
l’alberg municipal dels Josepets. 

Per tant, estan a disposició d’iniciar una nova etapa amb obres no menys importants, com 
és la urbanització del carrers inclosos dintre del Pla de Millora Urbana dels Codonyers 
(C/ Jaume I, C/ Onze de Setembre, i C/ Enric Granados), i la construcció del nou auditori  
“José A.  Valls”.  No obstant  això, el  fet  d’iniciar aquestes obres no suposa que s’hagi 
començat  a  treballar  ara,  sinó  que  es  tracta  de  projectes  que  des  dels  diferents 
departaments  de l’ajuntament,  fa  mesos que  s’hi  estan treballant,  com és el  cas  de 
l’auditori amb aquesta aprovació inicial.

Recorda  també que en  la  passada  comissió  informativa  es  va  explicar  com seria  el 
projecte, els plànols de l’edificació i les característiques de la construcció del nou auditori. 
L’ajuntament l’any 2016 va fer un concurs d’idees per a licitar el projecte bàsic, i tot just  
l’any  passat  es va fer  la  licitació  per  adjudicar  la  redacció  del  projecte  executiu,  i  la 
direcció d’obra, quant a la direcció facultativa. Pel que fa al projecte d’enderroc, es va 
aprovar  per  la  junta  de govern  local,  així  com el  plec  per  a  la  licitació  de les obres 
d’enderroc, on hi ha 5 empreses que s’hi han presentat, per la qual cosa es preveu la 
seva adjudicació durant el mes d’agost.

La  seva  voluntat  seria,  per  tant,  iniciar  aquestes  obres  d’enderroc  durant  el  mes de 
setembre, i s’ha resolt la construcció d’un nou edifici. I agraeix a totes les entitats del 
municipi la seva participació, durant l’elaboració del projecte bàsic, per a la redacció del 
projecte executiu, en la qual van poder donar la seva opinió pel que fa als espais, ja que 
la seva voluntat és dissenyar un edifici auster i funcional; però sobretot que cobreixi les 
necessitats de totes les entitats culturals i musicals del municipi que en faran ús. 

Per altra banda, diu que s’ha previst la construcció del nou auditori en diverses anualitats, 
i s’han sol·licitat diverses subvencions com ha estat el PAM 2017, i també per a 2018 de 
la Diputació de Tarragona, que ja han estat aprovades per un import total al voltant de 
400.000 euros. La voluntat de l’ajuntament és, precisament, fer una única licitació perquè 
sigui  una empresa la  que faci  les obres,  tot  i  que en diverses anualitats per intentar 
sufragar l’aportació municipal mitjançant aquestes subvencions. I  aprofita per recordar 
que aquesta obra té un pressupost de sortida de 2,4 milions d’euros.   

Vist l’informe jurídic del Tècnic d’Administració General, de data 20/07/2018.

Vist l’informe tècnic emès per l’arquitecta municipal, de data 24/07/2018.

Vist el dictamen de la Comissió Informativa “Alcanar Sostenible”, de data 27/07/2018.

El Ple aprova per unanimitat l’adopció dels següents
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ACORDS:

PRIMER. APROVAR INICIALMENT  el  projecte del Cinema-Auditori “José A. Valls”, 
d’Alcanar, redactat despatx d’arquitectura M6 Arquitectura 2003 SLP.

El Pressupost d’execució material de l’obra és de 1.676.355,95 €, que un cop aplicat el 
13% de  despeses  generals  i  el  6  % de  benefici  industrial,  dona  un total  UN MILIÓ 
NOU-CENTS NORANTA-QUATRE MIL VUIT-CENTS SEISXANTA-TRES EUROS AMB 
CINQUANTA-VUIT CÉNTIMS (1.994.863,58 €); que un cop aplicat el 21% d’IVA dona un 
total per al pressupost de contracte d’obra de DOS MILIONS QUATRE-CENTS TREZCE 
MIL  SET-CENTS  VUITANTA  QUATRE  EUROS  AMB  NORANTA-TRES  CÉNTIMS 
(2.413.784,93 € ).

SEGON. SOTMETRE el projecte d’enderroc aprovat a informació pública pel termini d’1 
mes,  mitjançant  edictes  que  s’han  de  publicar  al  Butlletí  Oficial  de  la  Província  de 
Tarragona i a la pàgina web de l’ajuntament.

Se sotmet aquest projecte d’enderroc a informació pública pel termini d’1 mes, mitjançant 
edictes que s’han de publicar al Butlletí Oficial de la Província de Tarragona i a la pàgina  
web  de  l’ajuntament.  Durant  el  període  d'informació  pública,  l'expedient  quedarà  a 
disposició  de  qualsevol  que  vulgui  examinar-ho,  als  efectes  que  es  presentin  les 
al·legacions  i  suggeriments  que  es  considerin  pertinents.  No  obstant  això,  si  no  s’hi 
formulen al.legacions ni reclamacions, aquest acord s’entendrà aprovat definitivament.

TERCER.  DONAR COMPTE del  present  acord  a  les  persones  interessades,  donant 
compte al departament de Serveis Tècnics i Urbanisme.

13.-  PROPOSTA D’APROVACIÓ DE LA COMPATIBILITAT PER A L’EXERCICI 
D’ACTIVITATS  AL  SECTOR  PRIVAT,  A  PETICIÓ  D’UNA  TREBALLADORA 
MUNICIPAL.

L’Alcaldia-Presidència  concedeix  el  torn  de  paraula  a  la  regidora 
d’Ensenyament, na Ma Carme Navarro Balada (ERC-AM), la qual dona compte 
de la proposta d’aprovació de la compatibilitat per a l’exercici d’activitats al 
sector privat, a petició d’una treballadora municipal, que consta del tenor literal 
següent:

“PROPOSTA DE LA REGIDORIA D’ENSENYAMENT 

En data  06/07/2018  mitjançant  Registre  d’Entrada núm.  3495,  la  Sra.  MARIA FIBLA 
MIRALLES, técnica del pla educatiu i del pla local de dones, sol·licita reconeixement de 
la  seva  compatibilitat  laboral  per  realizar  funcions d’educadora  del  programa  joves a 
l’empresa Tasca Projectes.

La sol·licitant té la condició de personal laboral en la plantilla d’aquesta Corporació, amb 
contracte d’obra o servei determinat, adscrita com técnica del pla educatiu i del pla local 
de dones.

En  data  23/07/2018  l’assessoria  laboral  Oms  Assessors  ha  emès  informe  sobre  les 
característiques i  horari  laboral  d’aquesta  plaça.  La  seva  jornada  laboral  és a  temps 
parcial (68,67%) d’acord amb el següent detall:
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Dilluns: 6 hores
Dimarts: 5 hores i 45 minuts
Dijous : 8 hores i 30 minuts
Divendres: 5 hores i 30 minuts

En  data  24/07/2018  s’emet  informe  jurídic  favorable  de  Secretaria,  per  a  l’exercici 
d’aquestes, donat que es considera que es compleixen els requisits per al reconeixement 
d’aquesta compatibilitat.

L’art.  329, en relació amb l’art.  330 del  Decret  214/1990, de 30 de juliol,  estableix la 
possibilitat de reconèixer la compatibilitat per a l’exercici d’activitats privades, sempre que 
la suma de les jornades de l’activitat pública principal i de l’activitat privada no superi la  
jornada ordinària establerta en l’entital local, incrementada en un 50%, i que no hi hagi 
coincidencia horària en l’exercici d’ambdues activitats.

Per  tot  això,  la  regidoria  d’Ensenyament  proposa  al  Ple  d’aquesta  Corporació 
l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER. AUTORITZAR la Sra. MARIA FIBLA MIRALLES, tècnica del Pla Educatiu i del 
Pla  Local  de  Dones,  a  la  compatibilitat  per  a  l’exercici  d’activitats  privades  com 
d’educadora del programa joves a l’empresa Tasca Projectes, per no superar la jornada 
ordinària establerta en l’entital local.

SEGON. ADVERTIR la persona interessada que l’autorització restarà sense efectes en el 
supòsits següents:

 Si la dedicació horària de l’activitat privada coincideix amb la jornada laboral.
 Si la suma de les jornades de l’activitat pública principal i de l’activitat privada supera 

la jornada ordinària establerta en l’entitat local, incrementada en un 50%
 Si  l’activitat  impedís  o  menyscabés  l’estricte  compliment  dels  deures  o  en 

comprometés la seva imparcialitat o independència.
 Si l’activitat tingués relació amb els assumptes que la persona conegui per raó del 

càrrec.

TERCER. COMUNICAR a les persones interessades que estan obligades a posar en 
coneixement  d’aquest  ajuntament  qualsevol  modificació  que  es  produeixi  en  les 
condicions de la segona activitat declarada, així com pel que fa al règim de cotitzacions.

QUART. NOTIFICAR aquest acord a la persona interessada, així com al departament de 
Personal, a l’assessoria laboral i a la regidoria corresponent.”

La regidora d’Ensenyament, na Ma Carme Navarro Balada (ERC-AM), diu que 
se sol·licita el  reconeixement de les compatibilitats laborals d’aquesta persona, 
per realitzar tasques com a educadora dintre d’un programa jove per a l’empresa 
Tasca Jove; en relació amb la qual s’ha emès informe per l’assessoria laboral de 
les seves condicions, així com l’informe jurídic favorable de Secretaria.

Vist l’informe laboral de l’assessoria laboral, de data 23/07/2018.
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Vist l’informe jurídic de Secretaria, de data 24/07/2018.

Vist el dictamen de la Comissió Informativa “Alcanar de les Persones”, de data 
27/07/2018. 

El Ple aprova per unanimitat l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER. AUTORITZAR la Sra. MARIA FIBLA MIRALLES, técnica del pla educatiu i del 
pla  local  de  dones,  a  la  compatibilitat  per  a  l’exercici  d’activitats  privades  com 
d’educadora del programa joves a l’empresa Tasca Projectes, per no superar la jornada 
ordinària establerta en l’entital local.

SEGON. ADVERTIR la persona interessada que l’autorització restarà sense efectes en el 
supòsits següents:

 Si la dedicació horària de l’activitat privada coincideix amb la jornada laboral.
 Si la suma de les jornades de l’activitat pública principal i de l’activitat privada supera 

la jornada ordinària establerta en l’entitat local, incrementada en un 50%
 Si  l’activitat  impedís  o  menyscabés  l’estricte  compliment  dels  deures  o  en 

comprometés la seva imparcialitat o independència.
 Si l’activitat tingués relació amb els assumptes que la persona conegui per raó del 

càrrec.

TERCER. COMUNICAR a les persones interessades que estan obligades a posar en 
coneixement  d’aquest  ajuntament  qualsevol  modificació  que  es  produeixi  en  les 
condicions de la segona activitat declarada, així com pel que fa al règim de cotitzacions.

QUART. NOTIFICAR aquest acord a la persona interessada, així com al departament de 
Personal, a l’assessoria laboral i a la regidoria corresponent.

14.-  P  ROPOSTA   D  ’APROVACIÓ DEL CONVENI D’ADHESIÓ A LA CENTRAL 
DE CONTRACTACIÓ DEL CONSELL COMARCAL DEL BAIX CAMP.

L’Alcaldia-Presidència concedeix el torn de paraula al regidor d’Hisenda, en Jordi 
Monfort Callarisa (ERC-AM), el qual dona compte de la  proposta  d’aprovació 
del conveni d’adhesió a la central de contractació del Consell Comarcal del 
Baix Camp, que consta del següent tenor literal:

PROPOSTA DE LA REGIDORA D’HISENDA 

Atès que el Consell Comarcal del Baix Camp, per acord de Ple de 29 d’abril de 2014, va 
aprovar la creació d'una central de contractació, en aplicació del que disposava l'article 
203 del Reial Decret Legislatiu 3/2011, de 14 de novembre, pel que s'aprovava el Text 
Refós de la Llei de Contractes del Sector Públic.

Atès que l’habilitació normativa per a la creació i per a que les entitats locals s’adhereixin 
a serveis especialitzats de contractació la trobem regulada als articles 227 i 228 de la 
vigent Llei 9/2017, de 8 de novembre, de Contractes del Sector Públic, per la que es 
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transposen a l’ordenament jurídic espanyol les Directives del Parlament Europeu i  del 
Consell 2014/23/UE i 2014/24/UE, de 26 de febrer de 2014.  

Atès que en el Reglament que regula la Central de Contractació del Consell Comarcal del 
Baix  Camp,  es  preveu  que les entitats  locals  s'hi  puguin adherir  voluntàriament  amb 
l'objecte participar en els procediments de licitació que d'acord amb el  que disposi  la 
vigent llei es duguin a terme, prèvia signatura d'un conveni d'adhesió.

Atès que l’Ajuntament d’Alcanar té interès en contractar alguns serveis i subministrament 
que formen part del catàleg de la central de contractació del Consell Comarcal del Baix 
Camp.

Es proposa al Ple l’adopció del següents 

ACORDS:

PRIMER. APROVAR  el  conveni  d’adhesió  de  l’Ajuntament  d’Alcanar  a  la  Central  de 
Contractació del  Consell  Comarcal  del  Baix Camp, que consta com annex al  present 
acord.

SEGON. FACULTAR l’Alcalde-President  per  la  signatura  de quants  documents  siguin 
necessaris per donar efectivitat al present acord.

TERCER. NOTIFICAR el present acord al Consell Comarcal del Baix Camp als efectes 
oportuns.”

L’alcalde, n’Alfons Montserrat Esteller (ERC-AM), convé que la regidora Sra. Ma Carme 
Navarro Balada, ja va explicar el contingut d’aquesta proposta en la passada comissió 
informativa, d’adhesió a la central de contractació del Consell Comarcal del Baix Camp, 
ajustada a la normativa sobre contractes del sector públic. 

Explica  que aquest  fet  permet  dues coses:  que els  ens públics,  ajuntaments que es 
puguin adherir podrien gaudir d’unes millors condicions per raó de l’economia d’escala; i  
per altra banda, un estalvi del procediment administratiu ja que el procés de licitació en 
serveis i subministraments ja estarien fets, i el preu podria resultar força interessant. Per 
altra  banda,  això no suposaria cap cost  i  no  estan obligats  a  contractar  cap servei  i 
subministrament.

Vist  el  dictamen  emès  per  la  Comissió  Informativa  “Alcanar  Sostenible”,  de  data 
27/07/2018. 

El Ple aprova per 12 vots a favor de n’Alfons Montserrat Esteller, Ma Carme Navarro 
Balada, Jordi Monfort Callarisa, Ivette Fibla Coloma, Joan Roig Castell, Jordi Bort Juan, 
Mercè  Fischer  Cid  (ERC-AM);  de  n’Oriol  Torres  Soriano  i  Ma  Neus  Sancho  Sanz 
(PSC-PM), de n’Ivan Romeu Hierro i en Paco Reverter Sánchez (CIU),  del Sr. José E. 
Fornós  Gilabert  (PP),  i  1  vot  d’abstenció d’en  Xavier  Queralt  Queralt  (CUP),  amb 
l’adopció dels següents

ACORDS:

PRIMER. APROVAR  el  conveni  d’adhesió  de  l’Ajuntament  d’Alcanar  a  la  Central  de 
Contractació del  Consell  Comarcal  del  Baix Camp, que consta com annex al  present 
acord.
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SEGON. FACULTAR l’Alcalde-President  per  la  signatura  de quants  documents  siguin 
necessaris per donar efectivitat al present acord.

TERCER. NOTIFICAR el present acord al Consell Comarcal del Baix Camp als efectes 
oportuns.”

ANNEX

CONVENI D’ADHESIÓ DE L’AJUNTAMENT D’ALCANAR, A LA CENTRAL DE 
CONTRACTACIÓ DEL CONSELL COMARCAL DEL BAIX CAMP.

Reus, …… de ……..…. de 2018

INTERVENEN

D’una banda, l’Il·lm. Sr. Joaquim Calatayud Casals, President del Consell Comarcal del 
Baix Camp, que actua en exercici de les atribucions conferides per l’article 13.1 a) del 
Decret Legislatiu 4/2003, de 4 de novembre, pel qual s’aprova el  text refós de la Llei 
Comarcal de Catalunya, expressament autoritzat per a la formalització d’aquest conveni 
en virtut de l’acord de Ple de 29 d’abril de 2014. 

D’altra  banda,  l’Il·lm.  Sr.  Alfons  Montserrat  Esteller,  Alcalde–President  de  l’Ajuntament 
d’Alcanar que actua en la seva representació de conformitat amb el que disposa l’article 53.1 
a)  del  Decret  legislatiu  2/2003,  de 28 d’abril,  pel  qual  s’aprova el  text  refós de la  Llei 
municipal  i  de  règim  local  de  Catalunya,  expressament  facultat  per  subscriure  aquest 
document segons l’acord del Ple de data 2/08/2018, assistit pel Secretari de la corporació. 

Ambdues parts es reconeixen competència i capacitat legal suficient per atorgar aquest 
document administratiu i per tant,  

EXPOSEN

PRIMER.- Que el Consell Comarcal del Baix Camp, per acord de Ple de 29 d’abril de 
2014, va aprovar la creació d'una central de contractació, en aplicació del que disposava 
l'article 203 del Reial Decret Legislatiu 3/2011, de 14 de novembre, pel que s'aprovava el 
Text Refós de la Llei de Contractes del Sector Públic.

SEGON.- Que  l’habilitació  normativa  per  a  la  creació  i  per  a  que  les  entitats  locals 
s’adhereixin a serveis especialitzats de contractació la trobem regulada als articles 227 i 
228 de la vigent Llei 9/2017, de 8 de novembre, de Contractes del Sector Públic, per la 
que es transposen a l’ordenament jurídic espanyol les Directives del Parlament Europeu i 
del Consell 2014/23/UE i 2014/24/UE, de 26 de febrer de 2014.  

TERCER.- Que  en  el  Reglament  que  regula  la  Central  de  Contractació  del  Consell 
Comarcal  del  Baix  Camp,  es  preveu  que  les  entitats  locals  s'hi  puguin  adherir 
voluntàriament amb l'objecte participar en els procediments de licitació que d'acord amb 
el que disposi la vigent llei es duguin a terme, prèvia signatura d'un conveni d'adhesió.

QUART.- Que l’Ajuntament d’Alcanar, per mitjà d'acord adoptat per l’òrgan competent en 
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data 2/08/2018, va aprovar l'adhesió a la Central de Contractació del Consell Comarcal 
del Baix Camp.

CINQUÉ.-  Que  ambdues  parts  estimen  adient  poder  aprofitar  els  avantatges  de 
l’economia d’escala que pot oferir la Central de Contractació, per la qual cosa acorden 
participar en aquest servei, d’acord amb les següents, 

CLÀUSULES

PRIMERA.- OBJECTE DEL CONVENI.

L'objecte d'aquest conveni és l'adhesió de l’Ajuntament/entitat i, en el seu cas, els seus 
ens vinculants o dependents, a la Central de Contractació del Consell Comarcal del Baix 
Camp, podent-se acollir als serveis prestats per aquesta central, efectuant contractacions, 
a través d'acords marc o a través dels expedients de contractació que es duguin a terme 
en aplicació d'allò que disposi la normativa sobre contractació administrativa.

No  obstant  l'adhesió,  no  suposa  l'obligació  d'efectuar  totes  les  contractacions  de 
subministraments o serveis incorporats a la Central de Contractació a través d'aquesta, 
podent optar l'entitat adherida per utilitzar aquest sistema o efectuar la contractació de 
forma independent.

SEGONA.- OBLIGACIONS DEL CONSELL COMARCAL DEL  BAIX CAMP.

Per facilitar la correcta i adequada selecció dels subministraments i serveis a contractar, 
la  Central  de  Contractació,  informarà  dels  estudis  realitzats  així  com  de  les  seves 
propostes.  Aquesta  informació  es  disposarà  en  la  corresponent  plataforma.

El Consell  Comarcal vetllarà pel correcte funcionament de la Central de Contractació, 
podent  recórrer  a  models  de  contractes  marc,  sistemes  dinàmics  de  contractació, 
utilitzant, si s’escau, els mitjans electrònics que ofereix el Consorci d’Administració Oberta 
de Catalunya quan així s’estimi procedent.

TERCERA.- COMPROMISOS DE L’ ENTITAT LOCAL ADHERIDA.

L'entitat local haurà de:

1. Nomenar una persona responsable, que serà el contacte de la central de contractació 
amb l'ens adherit.

2. Formular  les  peticions  de  subministrament  i  serveis  per  mitjà  dels  corresponents 
models que facilitarà la central de contractació.

3. Posar en coneixement de la central de contractació qualsevol incidència ocasionada 
en  relació  a  l'execució  de  les  contractacions  a  les  que  s'hagi  adherit,  als  efectes 
d'adoptar les mesures que es creguin oportunes d'acord amb el que disposin els plecs 
i la normativa contractual d'aplicació.

4. Efectuar la deguda recepció dels béns i serveis contractats i abonar el preu en els 
termes legalment establerts.

5. En el supòsit que l'entitat local hagués d'exigir responsabilitats que comportessin fer 
efectives  les  garanties  definitives  constituïdes  pels  proveïdors  adjudicataris, 
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comunicarà  la  incoació  o,  en el  seu cas,  la  resolució que s'adopti  a  la  central  de 
contractació, als efectes oportuns.

QUARTA.- COMISSIÓ DE SEGUIMENT.

Les parts signants podran constituir una comissió de seguiment que estarà formada per 
dos  representants  de  la  Central  de  Contractació  i  designats  per  aquesta,  i  dos 
representants de l'entitat local, designats per aquesta, per tal de realitzar el seguiment del 
compliment del present Conveni i resoldre, si així s'escau, els dubtes que ofereixi la seva 
interpretació.

CINQUENA.- VIGÈNCIA DEL CONVENI.

El present Conveni entrarà en vigor des de la data de la seva signatura i durarà un any, 
essent  prorrogable automàticament  per períodes anuals,  si  bé qualsevol  de les parts 
podrà  desistir  en  qualsevol  moment,  prèvia  denúncia  feta,  almenys,  amb tres  mesos 
d'antelació.

SISENA.- CAUSES DE RESOLUCIÓ.

Seran causa de resolució del conveni les següents (sense perjudici de la vigència de les 
contractacions efectuades per la central de contractació):

- La resolució de mutu acord.
- L'incompliment de les obligacions establertes per alguna de les parts.
- L' extinció de la central de contractació efectuada pel propi Consell Comarcal.

SETENA.- JURISDICCIÓ COMPETENT.

Les qüestions litigioses que poguessin sorgir en la interpretació i  compliment d'aquest 
Conveni, sens perjudici d'allò establert en la clàusula anterior, seran de coneixement i 
competència de l'ordre jurisdiccional contenciós-administratiu.

VUITENA. COMUNICACIÓ A LA DIRECCIÓ GENERAL D’ADMINISTRACIÓ LOCAL

De conformitat amb el que disposa el Decret 179/95, de 13 de juny, pel qual s’aprova el  
Reglament d’obres, activitats i serveis dels ens locals, el Consell Comarcal trametrà, en 
representació d’ambdues entitats, un exemplar d’aquest conveni a la Direcció General 
d’Administració Local, als efectes procedents.

I, perquè així consti, les parts s’afirmen i ratifiquen en tot el que ha quedat exposat i, en 
prova de conformitat, signen el document per triplicat i a un sol efecte a la localitat i data 
assenyalats a l’encapçalament, de la qual cosa els respectius secretaris en donen fe.

l’Il·lm. Sr.  Joaquim Calatayud Casals
President del Consell Comarcal

del Baix Camp 

    l’Il·lm. Sr. Alfons Montserrat Esteller.
Alcalde de l’Ajuntament d’Alcanar

Sr. Joan Manuel Abelló
Secretari del Consell Comarcal

del Baix Camp 

Sr. Luis Martin Montull
Secretari de l’Ajuntament d’Alcanar

15.- TORN OBERT DE PARAULES.
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Intervé el portaveu de la CUP, en Xavier Queralt Queralt, per demanar informació sobre 
el grau de compliment de l’ordenança sobre la neteja de solars. 

La  segona  pregunta  que fa  va  referida  a  unes pèrdues d’aigua que s’han produït  al 
passeig marítim, i que sembla que han tornat a sortir, per la qual cosa voldria conèixer la 
problemàtica existent. Demana també informació sobre la situació de TUROV, ja que pel 
que sap s’ha abonat el segon pagament; ja que sap que s’han presentat instàncies de 
propietaris, i voldria saber quina és la situació actual i si el procés d’enderroc es troba 
subjecte a les instàncies presentades, etc. 

El portaveu del PDeCAT, n’Ivan Romeu Hierro, demana la paraula per comentar el tema 
de les càmeres de vigilància que s’han instal·lat. 

Afegeix que hi  ha gent que els ha preguntat sobre aquestes càmeres, i  entén que hi 
hauria  d’haver  alguna  regulació,  sancions,  la  finalitat,  qui  ha  de  controlar  aquestes 
imatges, etc., i això ho diu per evitar que això no sigui un Gran Hermano i perquè la gent 
tingui tota la informació necessària. 

Consegüentment, voldria disposar d’aquesta informació per poder-la traslladar a la gent. 
Sobre  el  tema  del  mercat  municipal,  diu  que  ara  ja  porten  unes  setmanes  de 
funcionament,  per  la  qual  cosa  voldria  saber  quina  estratègia  es  preveu;  perquè  la 
informació que li arriba és que no acaba de funcionar del tot bé, ja que s’hauran de fer 
algunes modificacions, perquè potser no hi ha el funcionament de l’edifici que s’esperava. 
Per tot això, demana saber quines estratègies o quines acciones es preveuen endegar.

Afegeix que, tot i que des del seu grup s’ha evitat fer comentaris, sí que és cert que han 
tingut força informació del que ha anat passant pel que fa a la regidoria de Festes, i  
potser hauria estat bé fer algun comunitat per l’Equip de Govern, ja que no se sap ben bé 
què ha passat finalment. Entén que si és un tema intern no hi hauria més problema, tot i  
que com a grup els ha arribat una informació determinada que no poden valorar, sense 
que sigui real ja que s’han fet comentaris, i pensa que és important conservar aquesta 
imatge d’unitat, de govern, i que estigui tot correcte. En aquest aspecte, han evitat utilitzar 
els comentaris fets per gent, que potser no tots eren adequats, i caldria tenir la versió 
oficial de l’Equip de Govern.

L’alcalde, n’Alfons Montserrat Esteller (ERC-AM), avança que si ho desitgen es podria fer 
un monogràfic del tema de TUROV, de la mateixa manera que pel que fa a SOREA; tot i 
que  diu  que  estan  guanyant  temps  perquè  al  mes  de  setembre  podria  haver  una 
sentència  que  modifiqués  la  situació  actual  per  la  qual  cosa  es  podria  donar  una 
informació determinada, que segurament es podria modificar. 

Per aquesta raó, es faria una reunió informativa per al mes de setembre, en presència de 
l’advocat, perquè pugui explicar en quina fase es troba. Quant al tema de TUROV, s’ha 
complert  la  sentència  que  obligava  a  l’ajuntament  a  fer  el  pagament,  en  dos 
fraccionaments, la qual cosa era important quant al compliment de la regla de la despesa 
i de l’estabilitat pressupostària. Òbviament es tracta d’un problema de caràcter econòmic, 
que també afecta al pressupost municipal, perquè en ser una despesa com aquesta es 
desequilibra l'estabilitat pressupostària i la regla de la despesa. Els indicadors són els que 
són i tot això es tranca; i tant fa que sigui per una causa externa i puntual, com perquè 
sigui per una mala gestió. 
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Per tant, el fet de fraccionar el pagament en dues vegades, els permetia fer més digerible 
el pla econòmic financer, i l’any passat van pagar un import i enguany el segon. Recorda 
que, pel que fa a l’ordre d’enderroc, ell com a alcalde tenia una ordre del jutjat d’emetre 
un escrit cada mes on s’expliquessin els passos per fer l’enderroc. 

En aquest moment, les obres d’enderroc ja s’han adjudicat i això ja estaria en mans de 
l’empresa, perquè no és una cosa senzilla ja que no estan parlant d’una nau industrial,  
sinó d’habitatges de propietat privada. Hi ha, per altra banda, informacions que diuen que 
hi ha residents habituals, i cal tenir en compte que no s’hi pot entrar sinó que s’ha de 
demanar autorització judicial; i abans de fer-hi cap actuació s’han de retirar els serveis 
existents, com és l’enllumenat o el subministrament de gas. 

Es  un  procés  certament  farragós,  i  es  va  fer  un  procediment  de  licitació  i  ara  se 
n’encarregaria  l’empresa.  Per  tant,  el  procés  de  demolició  des  del  punt  de  vista 
administratiu,  l’ajuntament  ha  arribat  al  final,  i  ara  està  en  mans  de  l’empresa 
adjudicatària. Afegeix que quedarien per determinar la resta d’afectats, que avui han fet 
un comunicat pels mitjans de comunicació, tot i que ho desconeix perquè ho sap perquè 
algun periodista l’ha trucat avui mateix, per la qual cosa com que encara no ho ha llegit,  
no ho pot valorar. De totes maneres, de greuge comparatiu dels propietaris respecte a 
TUROV no n’hi ha hagut, perquè si TUROV ha cobrat és perquè en el seu moment va 
haver-hi un procediment judicial, que els altres no van fer; sinó que uns van començar i 
uns altres van continuar endavant.  Per altra banda, avança que l’ajuntament complirà 
amb els procediments legalment establerts, i sobretot complir les sentències. 

En aquest aspecte, diu que s’ha complert la sentència d’indemnització a TUROV, així com 
l’adjudicació de les obres d’enderroc. I ara, en la mesura que tinguin sentències que els 
diguin que han d’indemnitzar, aleshores ho faran; tot i que tant de bo no les hi hagi, però 
cal pensar-ho. I segurament és dolorós i delicat, perquè també s’ha d’entendre la gent 
que  de  bona  fe  va  compar  apartaments,  i  es  trobarà  lesionats  els  seus  béns,  i  els 
propietaris actuen com un bloc. 

No obstant  això,  també s’ha d’entendre que no tots els casos són iguals,  perquè en 
aquells  casos  en  què  l’adquisició  s’ha  fet  amb  posterioritat  a  la  sentència,  caldria 
entendre que seria un cas clar d’estafa per part de la mercantil. Per tant, la responsabilitat 
principal o subsidiària de l’ajuntament aquí no procediria; de totes maneres cal preveure 
que això acabarà en un procediment contenciós, i amb una sentència judicial. 

I apunta que, per sort o per desgràcia hi haurà una gradació de fets, perquè no tots els 
fets tindran la mateixa qualificació jurídica, per la qual cosa no tots els fets podrien tenir 
els mateixos resultats, arran de la mateixa sentència, la qual cosa es podrà entendre o 
no,  ja  que  podria  ser  que  gent  que  hagués  adquirir  un  apartament  en  un  mes  de 
diferència podrien tenir un resultat o un altre. I aquí els regidors hi són en representació 
de l’Ajuntament d’Alcanar, i han de defensar els interessos del municipi d’Alcanar, en el 
marc legal que pertoqui. Avança que al mes de setembre parlarien amb l’equip jurídic, i  
miraran sobre el tractament que hi caldria donar, per la qual cosa avança que faran una 
reunió.

Quant  a  la  regidoria  de Festes,  explica  que  hi  van  haver  uns  fets  determinats,  i  de 
vegades es treballa amb pressió, perquè hi ha molta feina; i en les festes d’Alcanar-Platja 
de  la  urbanització  Serramar,  pensant  que  es  contractava  una  activitat  com els  bous 
infables, finalment els van posar que era un espectacle de bous de plaça. L’ajuntament va 
fer un cartell anunciador, perquè era el cartell tipus que l’empresa feia habitualment quan 
se li contractava aquest servei, i era un cartell que no s’ajustava al codi d’actuació de 
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l’Equip de Govern. A partir d’aquí, hi va haver una queixa i es va parlar amb al regidora, 
es van demanar responsabilitats sobre el que havia passat. 

I  continua dient  que aquesta  regidora,  en una posició  que pensa  també l’honora,  va 
presentar  una  instància  amb  la  seva  dimissió.  En  l’àmbit  del  govern,  d’una  manera 
tranquil·la, se’n va parlar i es va decidir que no s’acceptava la dimissió de la regidora; es 
va traslladar aquest acord a la regidora i la regidora va retirar aleshores la seva petició. 
Perquè no podria ser que pengin un cartell  que no s’hagi  vist  abans,  però quan una 
persona està treballant pot passar a qualsevol perquè, de vegades, amb el treball i la 
pressió això pot passar, no es mira bé o no ho ensenyen, i són errors que es cometen i 
que va succeir.

Finalitza  l’alcalde  que,  pel  que  fa  al  tema  de  la  instal·lació  de  les  càmeres  de 
videovigilància, i  sobre el mercat municipal, així com la neteja de solars que estableix 
l’ordenança vigent, i  sobre les pèrdues d’aigua, quedarien pendents de debatre per al 
proper plenari. Desitja també unes bones festes, que la gent gaudeixi i, sobretot, sense 
incidents.

Per  no haver-hi  altres  assumptes que tractar,  per  part  de la  Presidència,  es dóna  per 
acabada la sessió a les 00.10 hores, de la qual jo, el Secretari, en dono fe i n'estenc la 
present ACTA, d'acord amb el que disposa l'art. 109 del vigent Reglament d'Organització, 
Funcionament  i  Règim  Jurídic  de  les  Entitats  Locals,  amb  el  vistiplau  del  senyor 
Alcalde-President.

Vist i plau,

L'ALCALDE, EL SECRETARI,
Alcanar, document signat electrònicament al marge. 
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